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ÎNVEŢATURI. 
Marcuri s'au fâeut alegeri în 

peste trei sute cercuri. Despre cele 
ce s'au petrecut între Ungun, vom 
scrie în alto parte a foii noastre. De
spre cele ce s'au petrecut însă între 
,.Românî, vom vorbi aci, la loc de 
frunte, pentra-că mari Inveţăminte 
wem de luat. 

Intâiu de toate avem sa consta
tam ca, cel puţin în Ţeara Ungurească 
şi In părţile bănăţene, ba am putè 
zice că şi în Ardeal, aproape pretutin
deni ţeranii românii s'au dus la vot. 
Si deja din câte ni-s'au scris până 
«cum, am pu è să întocmim un lung 
pomelnic cu numele preoţilor şi învë 
ţatorilor cari au luat şi el parte la vot 
Í 

Atunci pentru cine s'a hotărît pa
sivitatea ? 

Pusa această Întrebare, rëspuns 
sa va putè sä dea nimeni de cât ară
tând părerea sa de rëu fie pentru-ca 

am avut, candidaţi naţionalişti, fie 
e& nu s'a lucrat serios ca alegëtoriï 
români sâ cinstească cuvôntui frun
ţilor, reţinonduse delà vot. 

Şi una şi alta—de ce sâ nu-I spu
nem copiiului pe nume? — este ur
m e a lenei. Fruntaşii se deşteaptă 
o ora din urmă. Şi ş'aiuncî, cu pâ
inile în mânu — ca totuşi sâ nu se 
mprăştie farâ a fi hotărît ceva — se 
Înţeleg, iarăşi cu greu, sâ scoată un 

el, care vede şi el lumina abea cu 
zi doue n&inte de alegeri. 

Cine l'a cetit ? Nici a suta parte 
lintre alegëtoriï români, căci el n'a 
!oet respâudit în popor, ci l'au pu
blicat numai ziarele abonate de căr
turari.. Ţinutu-s'a apoi unde-vavreo 
litruuire In care fruntaşii să-I lămu
rească pe alegëton de ce donşil 
mot că n'a sosit încâ vremea de a 
ie rësboi, pentru drepturile noastre, 
fi altfel de cât cu — pana ? 

Dar chiar de s'ar fi citit apelul 
li biserica, cine mal ascultă? De când 
fruntaşii nu se mal ame> ecă în afa
ceri de alegeri dietale, i resărit ca 
ciupercile apostolii unguri cari se duc 
«între popor şi-î vorbesc de nëe&zu 
nie zilnice : câ-I mare darea, că tre-
ke să li-se facă „dâlme" ca apele 
Unu le strice hotarul, şi aşa mal 
ieparte, tot lucruri mal la înţeles de
cit dacă le predicăm de resistenţa pa
la, 

Se duc apoi intre el, pe fiecare 
tu tot mal mulţi Români cari le cer 
iota! numai la virtutea faptului că 
nit Români şi ţeranii le dau ascultare 
(i votul, şi uită de domnii delà Sibiïa, 
Ш de martiri, cari ajung astfel un 
LEI de anachronism. „Fosta-î lele", — 
m se zice. căci poporului mx-i poţi 

Sa tot pe aceiaşi strună, mal ales 
iod a vëzut ruperea şi Inodarea 
toanei. 
* Credem deci că acestea tmnt cele 
b urmă alegeri în care partidul na

ţional român nu face nimic. Ar fi o 
nefericire daca n'am schimba chipul 
de luptă. Ne rupem altfel în doue : 
o să sporească anume numërul depu
taţilor guvernamentali şi cu el popo
rul se imparte şi el. N'are, în privinţa 
aceasta, nimeni decât să-'şl de seamă 
de cele petrecute în Bihor: ţeranii 
români au luat la goană şi la bătaie pe 
proprii lor preoţi, numai pentru-că-I 
ştiau oamenii stăpânire!, ear ţerani-
ior aşa li-au spus potrivnicii Unguri 
al stăpânirii că dacă vor ţine cu el, 
se vor reduce dările, anii de miliţie 
şi altele. Poporul simte adică lipsa 
unul ajutor grabnic, căci greumintele 
s'au sporit şi în nefericirea lui sa 
mângâie şi se ademeneşte chiar numai 
de vorbe bune. 

Şi mal multă inveţâtură se poate 
trage din cele petrecute In comitatul 
Aradului. 

Intre comitatele locuite de Ro
mâni, îndrăsnim sâ susţinem că nu 
este vre-unul în care fruntaşii sâ tră
iască într'o mai bună înţelegere. Intre 
noi nu este doar decât unul singur 
cârcotaş ; nici acesta nu-I Insa de p'aci 
şi nu are o singură comună în co
mitat care sâ se ia după el. Hotârl-
tu-ne-am cu toţii pentru pasivitate şi 
mcefcat-am s-o propovëduim şi în po 
por. N'am reuşit, ci eatâ ce a fâcut 
poporul. Când a vőzut cá dintre frun
taşii naţionalişti nici unul nu vrea 
sâ candideze, deşi au fost îndemnaţi, 
alegëtoriï s'au îndreptat tot către al 
lor. Tineri cari nu au luptat până 
acum în vieaţa noastră publică erau 
cât p'aci sa bată în trei locuri pe 
candidaţii stăpânirii. Dl Dr. Sombati 
învinge adică la Iosâşel pe deputatul 
de până acum Dr, Tagányi, milionar, 
ginerele prinţului Szuikovszky ; pâna 
dimineaţa la 5 ore a ţinut lupta şi 
fiul prezidentului clubului maghiar co-
mitatens cade cu 260 voturi faţa de 
Sombati, fiu de dascăl român. 

La Raâna dacă reuşea să aibă 
tren separat, Sever Bocu învingea 
cu o majoritate zdrobitoare. Şi aşa, 
aproape jumëtate dintre alegëtoriï 
aduşi ou trenul lui Vancsó au votat 
cu ei şi s'a retras numai când era 
să se Intômple vărsare de sânge şi 
după-ce a primit dovezi că şi aşa a-
legerea lui Vancsó trebue să se ni
micească. 

La B.-Ineu caadideazä un pro
prietar care nicï^banï nici vorbă n'a 
chtltuit şi puţine voturi îl mai trebuia 
ca să bata / р ѳ baronul Solymossy, 
care de biinăsaamâ a cheltuit zeci 
de mii. / 

Ce 'i-a mânat pe alegëtorl sâ 
iupte ? Singur faptul câ acel tineri 
sunt Romani. 

Mânaţi apoi de dujmănia pentru 
stăpânire, la Pecica şi Chişineu Ro
mânii spriginesc pe kossuthiştl, şi cât 
p'aci era s'o păţească Vá árheiyi şi 
baronul B á n h i d y , puternicii delà 
comitat. 

l a t ă câ puteam avea deci ou 
uşurinţă 5 deputaţi naţionalişti In 
comitat. 

Ce sâ zicem apoi când vedem 
o* 'îereul lui Doda cade cu atâta 
înlesnire în manile Iul Iakabffy, cel 
care n'are alt merit de cât că tn-
tr'adevőr, ca flşpan a spart cetatea 
tare a marelui general. 

Şi In Banat şi tn comitatele din 
părţile ungurene fruntaşii au primit 
Insa pasivitatea de dragul solidarităţii 
eu ardelenii, căror censul într'adevër 
le este lanţuri pe mâni. Vorba e 
insă că am jertfit astfel multe scaune 
de deputat tn Dietă. Române acum 
sâ vedem, ca tn schimbul jertfei 
aduse care va fl câştigul. La огі-сѳ 
Intêrnplare, cel cart au impus aşa 
zicênd stările deia alegerile d'acum, 
au o mare rëspundcre. Şi le va 
trebui o deosebită iscusinţă şi lăpe-
dare de sine pentru-ca prin solidaritate 
a'aj ungem a croi o stare de lucruri 
care, aşa au crezut fruntaşii, nu s'a 
putut îndrepta luând parte la alegeri. 

Române apoi sâ ne dam seamă 
mal presus de toate d'un lucru : 
poporul prin nimic nu mal poate fi 
reţinut deia lupta şi este naţi-
onalieeşte I destul de treaz, încât dacă 
cinevtii-i Român, sa-1 câştige uşor In 
Ci ! *U 

Acum daca în viitor 'i-se vor 
înfăţişa cel mai buni Români, fruntaşii 
intre fruntişi, bine înţeles câ tn jurul 
acestora se vor strlnge şi cu mai 
mare dragoste. 

Ruesu S i r iana . 

Convocarea ßeichsrath-ulul. ZiaridoS 
сіоз din Viena aduc-* urmate ul radeript 
prea Înalt : 

„Iubite d: Körber, Më simt ù demnat 
de a COÜVO a ßfawi imperial, pentru a şî 
continua activitatea, pe ziua de 17 Octomvrie 
1901 ; te avisez deci, să iei ulterioarele 
möauri. Müazáteg 1901 Septemvrie 80. 

Francise losif. 
• 

0 primă constatare. După prima ei 
de alegsri .Budapesti Hhlap* face constatarea, 
câ deşi alegerile libere suni opera de regene
rare alui Széli, ca această operă să ;ie 
desăvîrşită ar mai trebui, pentru o fi complectă, 
crearea unei oposiţil guvermmentahle, ceea ce 
în Ungaria, durere, nu există, dar nici nu 
e în putinii şi de daiorinţa lui SzéU să 
creeze. 

Şi aceasta o spune .Budapesti Hírlap", 
după-ce constată că înafară de partidul delà 
guvern partid puternic e numai cel kossuthis', 
după resultatul cc se presmtă şi se prevede 
din alegeri. Declararea de ,impusi în lună 
a hossuihîştilor dm partea lui Aponyt, e un 

lUCrU 8іГІ08. 

Dar. în ce priveşte crearea unui partid 
puternic, guvenamentabú, nu-şi vi fi pus o 
în gând oare candidatul căzut la Jászberény, 
— în alegerile curate ale lui Széli? 

0 cruce pe mormântul 
lui Gustav Augustini. 

Am fost mal dtunăzi în morminţii 
Aradului. Ce am căutat ? Prietini vechi, 
cari dorm acum liniştiţi sub şişăitul dulce 
al firelor de iarbă. Sant mulţi dar' unul 
era cel mai iubit şi tocmai căsuţa de 
veci a acestuia era să n'o găsim. Voiam 
să rostesc un 9 Tatăl nostru" la mor
mântul în veci neuitatului amic, Gustav 
Augustini. 

Şi Russu Şirianu a trebuit să caute 
ил sfert de cias, ca să afle groapa iu
bitului nostru. Când în sfirşit am aflat o 
m'a cuprins o mare durere. Nu atât 
pentru nefiinţa lui Augustini, căci vieaţa 
ia fi st nefericire, ci moartea scăpare 
şi fără chin doarme acum sub glia aii-
nătoare. 

Dar am simţit roşaţa în faţă de 
ruşine. Cât de mult ne-a iubit omul a-
cesta pe noi. Străin de neamul româ
nesc, ne credea m>U buni, decât suntem 
şi toată vieaţa lui a adus-o jertfă поьё. 
Sărac şi bolnav, se înălţa de bucuria 
sufletului, când vre-o rază de nădejde 
pentru faricirea Românilor Ч-se prindea 
in suflet. 

O, dragi ! Şi noi cum îţi rësplâthn. 
E surpat morméntul tëu şi b^aăuhţil 
trimişi de sorioara ta s'au uscat, la 
capul tëu crucea e ştearsă, apele, au spă
lat nwnele tëu. Abia am aflat locul tëu 
de odihnă. 

Români, dragii mei, nu fiţi vemul-
ţumitorl, că sufletul ingrat e spurcăciune. 
Eată, vreau să ridic o cruce pe mor
méntul Slovacului Gustav Augustini, care 
ne a iulit pe noi mai mult d i a r ' decât 
ne iubim noi înşine. Veniţi toţi, câţi 
l-aţi cunoscut, cu obolul recunoştinţei 
voastre, veniţi toţi, câţi aţi auzit de numele 
lui, că svflelul lulAugustinî pe Щ\ v'a 
cuprins în nemărginita lui iubire ro
mânească. 

A fost strein de legea noastră şi 
toUşl cu gură de moarte a lăsat, ca 
popă român să-l ducă la mormênt şi 
româneşte s'a cântat „în veci pomenirea 
lui", pe când gliile reci îi cădeau pe 
sicriu. 

Veniţi Români, să ridicăm o cruce 
românească pe mormântul Slovacului 
Gustav Augustini. 

Vasilie Goldiş. 

Ziua întâia a alegerilor. 
Mercur! a fost ziua întâia a ale

gerilor şi aşa zieônd cea care a şi 
hotărît soartea stăpânirii. Dupâ cum 
şi era de aşteptat, oamenii stăpânirii 
au ieşit biruitori In cele mal multe părţi. 

In comitatul Aradului s'a întâm
plat însă ceva ce de mult nu s'a 
mal vëzut. Românii din cercul Iosă-
şelulul au ales deputat pe dl Dr. G. 
Sombati, Român de naştere, făcend 
astfel să cadă boierul Tagányi, oare 
fusese ales astă primăvară numai cu 
cheltuială mare. Ginerele prinţului 
Szuikowezky şi fiu ai marelui bogă-
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t a n , a cheltuit şi acum, dar Românii 
n u s'au lftM, ci au d a t luî Sombati 
1435 vo*nrl, ear Tagányi a căpătat 
num»* 1 2 7 3 . 

La Boroş-Ineu era sä păţească 
aceiaşi ruşine baronul milionar Soly-
mossy, faţa de Românul PetcovicI, 
care dacă se trezea mal din vreme 
şi lucra mal cu putere, de buna 
seama învingea. Bl a avut 6 5 1 vo
turi, ear Solymosey a învins cu o 
majoritate de 4 7 3 voturi. 

Despre cele petrecute la Radna, 
eată amănunte: 

RuJm, 3 Octomvrie. 
Însufleţirea care am vëzut'o erl, nu 

a fost ln cercul nostru de când ne ştim. 
Toţi s'au g --pat le jurul lui Bo:u şi 

alegerea lui era a gură cu mare majoritate 
dacă voturile se puteau numai idace la 
urnă căci trenul separat destinat pentru a 
aduce a'cgëtoril lui Boca nu au venit. Bate 
de alegëtorl au rëmas pe la staţiuni ear 
o parte din el seau furişat sch mband penele 
lui Bora cu ale lm Vanesó In vagoanele tre
nului lui Vane? o, şi aşa au ajuns în Radna. 
AjanşI aici apoi s'a început teroarea, au 
voit să treacă cu toţii tu partida lui Bocu, 
au fost luaţt Insă intre baionete Îmbrânciţi 
şi duşi cu sita, in contra protestări! şi a 
bărbaţilor de încredere ai lui Bocu. 

S'a început apoi votarea. Din Votu
rile din loc şi din voturile dela cel car! erau 
tn tabëra Iul Vau* ó Bocu a primit 274 
voturi şi VancEÓ v r e o 700 când după 
aceia a intrevenit un incident. 

Părintele Văţan din Qavoşdia s'a 
ridicat Intre alegëtorl şi cu 120 fl. In mână 
a spus In anzul tuturor că pe cuvêntul 
seu de preot eă banii 'i-a primit pentru-ea 
sl-'l cumpere sufletul. însufleţire mare s'a 
produs, Românii din tabëra contrară cu 
toţi! voiau sö sară peste baricade şi Bă 
treacă in tabëra lui Bocu. Să trăească 
Bocu, era strigatul şi aici şi dincolo, 
era să se unească partidele dacă nu 
veaiau baionetele geadirmilor şi miilţia 
sare sunase trompetele urmând ap si a se 
comanda şi foc. 

Părintele Văţan apoi a Intrat tn sala 
alegeri! şi a depus banii pe masa preşe
dintelui ceiêadu ,1 să declare alegerea de 
nimicită. După ce aceasta nu s'a In 
têmplat, părintele Văţan a eşit afară şi dus 
pe umeri cu banii tn mâni a srigat popo
rului să ştie că şi ceialalţl preoţi cari 
erau în tabëra lai Vancsó toţi sunt 
cumpăraţi ! 

Tabëra lui Bocu lutr'aceste s'a 
sporit tncă cu vre-o 3—400 de voturi 
totuşi la sfatul bărbaţilor se! da Încredere 
fiind pe deoparte evidentă corupţiunea cu 
dovezi nerësturnabile pe de altă parte 
considerând agitaţia care nesmintit ducea 
la vërsare de sânge, Bocu 'şi-a rëîrae 
candidatura 

Vë rog Inse domoule R dactor,, să 
înfieraţi purtarea unor preoţt de ai noştri 
păcătoşi cari pentru bani, vorba părintelui 
Văţan, şi-au vândut sufletul. In mod perfid 
s'au purtat cu deosebire părintele Vuculescu 
din Şoimoş haupt-corteşal lui Vane o, nu 
mal puţin frumos s'a purtat şi preotul 
Lurcu din Totvaradia care a Încercat şi 
prin Porneşti şi Lupeşti a se duce cu 
agenţii jidovului Seidner din Bêrzava cu 
u i om de l'am vëzut umblând, părintele 
Fenlăcean din Sz ţtbadhely care antişambra 
contrariat ln sala alegerii, înveţătorul 
Jurcone din Temeşcşti care a mâncat şi 
beut. Manifestaţie naţională a fost ziua 
de ieri şi noi putem fi mândri de purtarea 
ţeranilor noştri, flămeozf şi Îmbrânciţi, 
inima lor era cu .Românul" cum, ziceau. 

S'a dat apoi o depeşă miniştrulul-
praeident ln care s'a protestat tn contra 
atrocităţilor şi a corupţiei şi s'a ceiut ni
micirea alegerii. Uite, vom face arëtare 
curiei fiind pentru o sumedenie de corupţi! 
cu bani, bëuturï dovedite ; d o m n u l 
Vancsó să nu creadă că se Va bucura de 

mandatul câştigat cn atâta murdărie. 
Sunt f m Inse siguri că vor face unii 
cunoştinţă şi cu bebârna. 

Am auzit că prin subscripţie se adună 
suma necesară peutru cauţinne pentra 
protestarea alegerii. 

Frumos a păţit-o puternicul Vá
sárhelyi: în Pecica nici Românii niei 
Ungurii nu l'au votat ci s'a ales nu
mai prin terorisărl cumplite, avênd 
o majoritate abea de 185 voturi faţă 
de Dr. Szalay, kossuthist. Vásárhelyi 
a scăpat numai eu voturile din Ma-
cea, Curtiel şi Micălaca. 

• 
La Baia a căzut ministrul Plusz 

faţă de kossuthistul Reich, care a 
avut cu 19 voturi mal multe. 

In Ardeal, la Hermann s'a ales 
sasul naţionalist Dr. Lurtz, la Glimbav 
Sohmidt, la Tö-ök Becse sorbul Pavlo-
vits, la Verbo Valasek, la N. Szombat 
Slovacul Kollár Márton. 

Poporali s'au ales 1 7 , Intre cari 
Rakovszky ln doue locuri. 

Kossuthiştt s'au ales 5 3 , între 
cari toate căpeteniile lor. 

Ugron a fost ales unanim la Şim-
leu, după eum au mal fost aleşi 4 
aderenţi de al sei. 

Intre Românii guvernamentali 
sunt Avramescu Pahomie, Mihállyi 
Petru, Vuia Petru şi Şerban delà Voila. 
Dr. Sombati s'a ales din propriile pu
teri şi combătut de stăpânire. 

Guvernamentali s'au ales 170 
ear ln 17 locuri se va face a doua 
oară alegere. 

La Pinczehely kossuthiştil s'au 
luat la bătaie cu poporalii. Au fost 
atacaţi şi geandarmil, cari au Îm
puşcat apoi á o a m e n i ear o mul
ţ i m e sunt răniţ i . 

La Beiuş kossuthistul Barta Fe
rencz a avut 1032 voturi faţă de 
Gajári, care a întrunit Ô95 voturi. 

Ziua a doua. 
Sensaţia zilei a fost alegerea 

din Jászberény, unde Apponyi era 
socotit ca căzut faţă de banffystul 
fişpan Almásy. 

La oarele 11 raportul voturilor 
era acesta: 

Apponyi 8 0 1 . 
Almásy 8 1 9 . 
Primul-ministru avisât de starea 

lucrurilor, şi — zice-se, de presiunile 
elicei fi spân eşti a fost foarte revoltat 
şi telegrafic a dat ordin să 'i-se 
raporteze amenunţit de ceea-ce se 
petrece la locul alegerii, de unde nu 
lipsiau depeşe de plănsorî. 

Abiea noaptea târziu s'a întors 
roata norocului In favorul lui Apponyi, 
şi a doua zi, la proclamarea re-
sulftaţului votului, aşteaptă cu mare 
emoţîuneyAppoDvi a fost declarat de 
ales, cu rnîcS lZ2JCri№d & " 4 3 de 
voturi. 

Dacă insă Apponyi a trebuit să 
treacă prin această crudă încercare, 
unde ca guvernamental se găsi tn 
pragul căderel, pe când ea oposiţional 
fusese ales tn şir de 25 de ani, cu 
atât mai dureros a fost atins bëtrânul 
general, celebrul Tisza Kálmán, care 
In cetatea sa, la Oradea-mare, a 
căzut tn faţa kossuthistulul Barabás, 
întrunind Tisza 824 voturi, ear* 
Barabás 1 1 0 8 , — va să zică, o 
maioritate de 2 8 3 voturi. 

Aceasta este încoronarea politicei 
lui Tisza ! 

In aceasta zi, au fost aleşi, la 
Sibiiu Saşii: Vilhelm Bruckner, tn 
cercul I. şi AugustLindner, încercui 
II. La St.-Agota a fost ales Adolf 

Eiter, contra candidatului guver
namental Schüler. 

Au mal fost aleşi naţionaliştii: 
1. Rujiac In Lipto-Sz.-Miklós; Tr. 
Veeelovski, In Szenice; Rujiac, In La-
salo-Sz.-Miklos; 

Bilanţul celor două zile este ur
mătorul : 

Ziua tntâiu ziua a doua 

Liberali 170 4 4 
Kossutsiştl 5 3 12 
Poporali 17 8 
Naţionalişti 4 
Ugronişti 5 

5 Naţionalişti 4 
Ugronişti 5 4 
Afară de partide 7 3 

256 76 

In Arad. 
CadidaţI au fost: Primarul ora

şului, Salacz Gyula, cu program libe
ral ; Müller Károly, kossuthist, şi Póor 
Iános, socialist. 

Până către amiaz voturile celor 
doi candidaţi cresc proporţionat ; pe 
la orele 1 Salacz întrece pe Müller 
cu 1 0 0 şi ceva de voturi, ear acesta 
nu-l mal poate ajunge. Socialistul a 
avut 3 voturi. 

Alegerea s'a încheiat la orele 9 
seara, resultatul fiind că Salacz a 
fost ales cu o majoritate de 4 7 5 voturi. 

Din România. 
Sărbătoarea inaugurărei monumentului 

pompierilor. 

Bubuitul tunurilor a anunţat tntregei 
Capitale, Duminecă tn zorii zilei, că la 
Dealul Spirei, acolo unde acum ojumëtate 
de veac 200 vite j ' oşteni Români s'au luptat 
ca nişte eroi contra a 5000 de Turci, va fi 
sărbătorită amintirea lor, aşa cam enta 
siasmul unui п е л т tatreg ştie să glorifice 
faptele. 

Semnalul că tn Dealul Spirei va fl 
marea serbătoare a vitejilor dela 1848 a 
fost dat din zorii zilei de bubuitul tunurilor. 
Din toate părţile Capitalei, din mahalale 
cele mai Îndepărtate, bărbaţi, femei şi copil 
de toată mâna, tn haine de sorbătoare, 
veniau tn grape, să vadă pa cei 18 eroi 
dela 1848 râmaşi tn viaţă, să vadă monu
mentul ce s'a ridicat tn amintirea lor. 

Dela orele 9 nimeni n'a mai putut 
străbate pe calea 13 Septemvrie. Ordinea 
a fost ţinută de d-nii inspectori Cantuniari 
şi Simonovici şi de d nil Poiu Alexandrescu, 
şeful siguranţei şi maior Milicescu, coman
dantul sergenţilor de oraş. 

Pe ambele trotuare atât din spre Dealul 
Spirei cât şi dm spre calea Victoriei se 
ridicaseră sttlpi provezuţi cu steaguri naţio
nale, ear mulţimea staţiona nerăbdătoare. 

La orele 9 şi jumôtate, tu sunetul 
musicelor au sosit trupele cu drapelul 
aşezeadu-se astfel: Musica rcg. 4 Ilfov pe 
strada Mihii Vodă, la stânga şcoalelor 
având la stânga şcoala de infanterie şi 
cavalerie, închizând astfel drumul de lângă 
casarma Alexandria şi str. 13 Septemvrie ; 
şcoala de artilerie şi geniu la stânga şcoalei 
de infanterie. Compania din rcg. 2 Ro-
mânaţi No. 14 pe strada 13 Septemvrie 
a T ê ô i j & stânga compania de pompieri. 
Celelalte trupe a u f o s t a B e z a t e la stânga 
arsenalului jos. 

La orele 10 l > r a u a s f e r t c e i 1 8 *№p 
rămaşi ln viaţă, ЬёІгаД1 в і I a t r u P -
au fost ad aşi In 9 trăsui? a l e P « m s " e i Şi 
aşezaţi lângă monument. 1 

La coborârea lor din t i £ 8 u r i mulţimea 
iebneneşte In aplause sgomoto a 8 e * E l 8 u n t 

primiţi de dl C. F . Robsscu i Preşedintele 
solemnităţii. 

Cei de faţă se îngrămădesc In L 
lor şi fle-care caută să smulgi betrâaih. 
eroi fapte de pe vreme luptei, să scormo
nească trecutul tn veci neuitat, sa audă 
din gura lor pagina cea mai glorioasă a 
istoriei neamului nostru, să ştie c inesua t , 
să le vadă fligurile, decoraţiile; totul, Ia 
sfârşit. Şi bëuânii eroi rëspuud cu drag. 
rëspund încet cu glasul lor aproape stins 
de vreme, rëspund căpitanul Grigore Petresca 
sergentul Stanca Badee, Constantin ein 
Gheorghe Bănea, röspund Cu toţii, la toţi 
şi la toate ce sunt întrebaţi. 

urul 

Dl O. F. Robescu pane pe pieţ 
bravilor eroi câte o medalie comemoraţi 

Pe faţa medaliei stă scris: Ca 
Rege al României. Epoca 11 Iunie 18 
ar pe reversa : România, eroilor dela 18 

De lângă tribuna primăriei şi pânl 
stradele Mihal-Vodă stau înşiruite socii 
ţile, etc. 

Pe monument s'au depus mulţime 
coroane : 

La orele 10 I. P. S. S. Mitropol 
primat losif Gheorghian, tncunjurat 
Înaltul cler, Începe ofleiarea servicii 
divin. O linişte solemnă a domnit ln tini 
slujbei. 

Ofleiarea s'a făcut la pavilionul 
măriei. 

Au luat loc tn pavilion d-nii D. Sturi 
preşedintele consiliului, miniştri! P. 
Aurelian, Ioan Brătianu, Spiru Haret 
Missir, şi G. Palade, Eugen Carada, 1 
Proumbaru, M. Schina, I. Kalindera, Coste! 
Comăneanu, Bibicescu, colonel Obedea 
Em. Culoglu, Dr. Cantacuzino, Dr. Radoi 
CoBtache Bălcescu, I. L Bovary, As 
Tâtăranu, Emil Petrescu, Atb. Mosc na, gi 
ralil Tell, Anon şi Oprescu, coloneii! Coai 
Parfeni, Saegiu, Oscar Niculescu, Nici 
lonescu, C. Nacu, Ştefan Sihleanu, Al 
Carp etc. 

După terminarea serviciului divin pi 
care acoperea monumentul este ridic 
Bubuitul tunurilor anunţă momentul sapi 

Toţi tşi tntorc privirile spre monura 
Musica tatonează .Trăiască Regele", 
monumentul lucrat de sculptorul Heg« 
care reprezintă pe îngerul libertăţii suBţi» 
un brav pompier rănit vestind cu trim 
sosirea orei redeşteptării naţionale a net 
lai românesc, s'au Băpat cuvintele .Luptă 
lor dela 13 Septemvrie 1848 — Pop 
român recunoscător — M. D. C. C. CC 

Timp de 10 minute musica a lat 
imnul regal. In urmă, bëtrânil eroi an 
la spatele monumentului, au foBt fotogri 

Dl C. F. Robescu, fost primar alC 
talei, preşedintele comitetului de iniţii 
Intr'un discurs patriotic a făcut iatoi 
luptei care a avut Іоз ln ziua de 13 
temvrie 1848 pe dealul Spirei. D. 
descris cum ostaşii de atonei au 
măcelăriţi de Tarei şi cam ei au a r i 
roma ml na piere dându ne o RI 
liberă şi independentă. D sa spune ei 
monument este glorificarea eroilor, 
neamului şi devotamentul către patrii 

Este de datoria consiliului corni 
ta spe ' / i l al guvernului liberal care 
luat angajamentul la 1878, zice dl BOI 
să ridice cât mai curând si monume; 
amintirea eroilor dela 1877. 

Dl Robescu termină oferind 
mentul primăriei Capitalei şi minieti 
ca un simbol al eroismului soldaţilor roi 

Discursul d-lui C. F . Robsscu a 
frenetic aplaudat. 

Dl Bibicescu, primar ad intérim! 
nomele cetăţenilor capitalei mulţaaj 
pentra oferirea monumentului. 

D sa face istoricul luptei dată 
Septemvrie 1848 şi spune că g-meii 
viitoare trebue să culeagă tnveţâtaiil 
să fie recunoscătoare vitejilor eroi carilf 
redat România liberă. 

Dl Bbiceaca termină cu urmitof 
cuvinte: Sil ut vitejia trecutului şiapq 
viitorului. 

Dl Dimitrie Sturdza, preşedintele! 
siliciul, rosteşte un entusiast discul 
care arată ce este 1848 şi cine suati 
pierii dela 1848. D sa spune că epoca aci 
este epoaa de redeşteptare a popoţ 
român. 

D. Sturdza termină strigând : Tiij 
România, Trăiască M. S. Regele, Щ 
Familia Regală. 

Defilarea a Început apoi imedi 
s'a făcut apoi Iu faţa d lai Sturdza, i 
stru da rësboiu, la ordinea următoanj 
colonel Boteanu, comandantul parndelj 
mandant al reg. 2 de artilerie ; musit« 
4 Ilfov Nr. 21, intonând imnul regal] 
18 pompier! dela 1848, câte doi, cuf 
stors aplause entusiaste, urmaţi Ji 
cordon de ofiţeri generali, superiori 11 
riorl din toate armele, şcoalele prima 

' ceele, societăţile şi armata tn ordinal 
I văzută la program. 

La orele 11, măreaţa serbare i 

cheit». * , . I 
yterani! au fost conduşi la OM 

ria t > o a l a r a ' u a d e a u f o 3 t f o t o 8 F A F L S FL 
d o Q ä rl şi li-a'au servit un prâos. 

I 
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Pasivitatea noastră. 
S'a lupt cu pasivitatea. Cel puţin tn 

cercul nostru electoral Beiuş, tot ce se pe
trece o dovedeşte aceasta pe deplin. Cel 
ce nu se înjghebează la carul guvernului 
împing carul kossuthiştilor. Âşa nici unul 
dintre alegători nu se dă înderăt delà ale
gere. Dintre clasa inteligentă o parte sunt 
guvernamentali, alta kossuthişti, şi puţini 
de tot PUŢINI vor fl cel ce vor respecta cu 
fidelitate acel punct prin care partidul na 
ţional a decis preste tot abţinerea delà ale
geri. 

Poporul? El nu mal poate fl ţânat In 
frâu. Şi cum să şi poată fi reţnut delà ale
geri, când o aşa venătoare de suflete nu 
s'a mal pomenit In acest cerc de când lu
mea. Guvernamentalul Gajàry a ţinut să se 
presenteze in fie-care cerc notarial, a şi 
facut-o aceasta. L'a întrecut Insă tn ispră-
vari kossuthistul Bai iha Ferea, z, căci a-
cesta в'а présentât în fie-care comună, să 
fle fost aceea cât de mică şi de ascunsă. 
Aici a promis apoi, tot aceea de ce ştie 
că poporul are mal urgentă necesitate. A 
vorbit, fireşte prin tălmaciu, poporului U 
inimă, a prins mână cu femei şi chiar cu 
copilaşii, ce erau la pieptul mamei lor ; erau 
măguliţi de Domnul deputat. 

După toate acestea nu e mirare că 
Domnul Bartha a fost îa tot locul viu 
aclamat. 

Vorbă e eă Gajáry va cădea şi că 
Bartha koşuthistul va eşl biruitor, când 
apoi, precum se svoneşie, cei cari il părti
nesc vor primi ca satisfacţie : Dreptul i . b c i 

de păşuaat, dreptul de a feibe rachiu etc., 
etc. Ni-ѳ teamă Insă că această apucătură 
& corteşilor koşuthişti, va deveni fapt numai 
atunci, când nici Bertha nici cel ce 1 prea
măresc nu vor avea^inţl în gură. 

Altcum ungdtîl, mai ales cel din Târ-
caia (Taikáoy), cari necontenit corteşesc, 
asigură pe .fratye rumun* cumcă aşa vor 
fi toate, cum ei pun fâgădaş. Dar ncl ne 
întrebăm: oare deputaţ i Gajà^y şi Bartha, 
vor mai veni în ceşti cinci ani &ă stringă 
mână cu romaacelfc ? 1 alfa. 

PARTEA LITERARĂ. 

Simioii CJsmarul. y 
într 'o carte veche, scrisă lati

niste, am cetit odată o poveste a 
unul călugăr care voia să ajungă sfânt 
şi se străduia, după mintea lui, să 
umble în cărările Domnului. Sfîrşitul 
poveste! mi-a plăcut aşa de mult şi 
mi-a rëmas în suflet, încât mi-1 aduc 
aminte fără să vreau, de câte-orl vöd 
prin Bucureşti, vînzëtorï de cărticele 
cu „vieţi de-ale sfinţilor", stând pe 
la colţuri de stradă. 

Şi pentru-că socot că povestea 
asta are într'Insa multă Inveţătură, 
am să v-o spun şi d-voastrâ. Nu mo 
Îndoiesc, că v t ţ î t f l i ce e frumos şi 
adevërat într'Insa, căci mare a d e v é r 
cuprinde, ear cel ce-a scris-o a fost 
un episcop luminat şi cu carte multă. 

Un preot tinör odată, care avé 
o mamă săracă, veduvă cu şapte 
copil, simţind în el chemarea de-a se 
face sfint, şi-a lăsat mama şi fraţii 
şi s'a dus în pustie. Singur acoSo, se 
hrănea numai cu puţinele rădăcini de 
buruenl ce le gâsia şi trăia într 'o pe
ştera. Toata ziua se închina şi cetia 
psaltirea şi cărţile sfinte ; avea gen 
dul numai la Dumnezeu şi era străin 
cu totul do toate cele lumeşti. Noaptea 
se culca pe spini, ca să nu poată 
du ra i , şi veghia as t fe l mereu şi ce
tia sfintele rugăciuni de câte noué 
ori pe noapte. Şi aşa un an, doi şepte 
încât slăbise de era numai pele şi 
oase. D^r credinţa lui, cea nestrămu
tată II da tărie să meargă înainte. 
Dacă s 'abătea din întâmplare vr 'un 
om pe acolo, când îl vedea sflntul se 
ascunde In peşteră şi noue zile se 
spăia şi se închina cs să se cureţe 
de pëeatul söu, căci şi-a spurcai ochii 
Yëzênd un pecătos. 

Şi s'a întemplat, că a auzit mamă-sa 
unde ÎI este fiul, şi a venit la el 
să-I epue că moare de foame cu copil 
cu tot. Dar sf intui a alungat-o de 
la el cu pietre, şi credea că nu 
mamă-sa o femeia care a venit la el, 
diavolul care a luat chipul mamei 
sale, oa să-1 ispitească şi să-l abată. 
Şi aşa mamă-sa a murit de sărăcie, 
fraţii eflntuluî au perit de foame pe 
drumuri, căci erau mici şi fratele lor, 

sflntul, avea alte griji mal mari decât 
să-şi s jute fraţii. 

Şi dacă după vreme îndelungată, 
sfântul ajunsese aşa de aproape de 
Dumnezeu, încât Dumnezeu 'i-s'a ară
tat într 'o noapte aevea, şi i-a stat 
înainte. A căzut sflntul în genunchi 
şi s'a rugat de Dumnezeu, să-I dea 
un semn şi să-I spue dacă jertfa sa 
e bine primită. Bar Dumnezeu nu i-a 
rëspuns Atuncî a întrebat sfântul, dacă 
este un om şi mal bine vëzut decât 
el pe lume, şi mal vrednic de-a »junge 
în raiu, ca să meargă la el şi să-'l 
urmeze pildele şi inveţătură. A rës-
puns Dumnezeu atunci : „Este unul. 
D ü t e şi caută-1, e cismarul Simion din 
Ierusalim." 

Şi-a încins cu sfora coapsele sale 
şi a plecat sfântul din pustie ca să 
caute pe Simion cismarul, care era 
cel mal plăcut om Sn faţa lui Dum
nezeu. A ajuns în Ierusalim şi a în
trebat de Simion. II cunoşteau toţi, 
pâaâ şi copi l . . . Deci l 'au îndreptat 
oamenii la Simon, in marginea oraşu
lui. A întrat sfântul în casă, dar nu 
pute de mirare, eă vede în casă co
pii mici şi o femeie. Nici o urmă de 
sfânt. Bar în mijlocul odăiţei mici, 
vr 'o patru calfe coseau cisme şi cân
tau, ear stăpânul lor între el. Cânta 
şi el, dar nu cântece bisericeşti. 

„Eu caut pe cismarul Simion", 
zise sfântul zăpăcit către al casei 
cari se opriseră miraţi şi să uitau ia 
străinul cei slab şi bărbos. „Eu sunt", 
rëspunsese cismarul, un om în pute
rea vlrsteJ, f rumos voinic şi vesel , 
şi apropiându-se de călugăr II săru tă 
mâna şi-I pofti să şadă. 

„Eu credeam că eşti călugăr", 
zise sfanţul „şi am venit anume sa 
te vëd şi să urmez pilda vieţii ta le" , 
„Nu sunt călugăr, rëspuuse cismarul, 
WITO AM îwvasrtA şi gase copil, şi 
muncesc pentru el să-'l cresc şi să I 
fac oameni de omenie. 

„Te închini tu mult, Simion?" 
întreba călugarui. „Duminecile şi sër-
bätoriie 4 4 zise Simion. Acestea sunt 
ziîele Domnului şi më închin cu sme
renie ea tot creştinul. Celelalte zile 
ni l e a lăsat Dumnezeu pentru munca, 
ear eu am pentru cine să muncesc. 

„Dar poate te închini mult noap
tea" , zise călugărul tot mal шігаг.. 
Simon cismarul a început să rîdă. 

„Noaptea? Bine, omule, noaptea dorm, 
căci sunt obosit, şi Dumnezeu de-»ceea 
a lăsat să fie noapte. 

„Atuncî ce faci tu ca sa fii plă
cut lui Dumnez u, dacă nu te închini?" 
— „Eu nu ştiu, răspune Simion, cUcă 
sunt plăcut ori nu înaintea lui Dum
nezeu, şi nici nu ştiu ce-aş face ca 
s ă i fiu plăcut. Muncesc pentru bâeţii 
mei şi din puţinul ce-'mi prisoseşte 
ajut pe săraci, nu iau num le Iul 
Dumnezeu tn deşert şi ascult de le
gile ţeril, ІаьД pe Dumnezeu că mi-a 
dat putere sä ţo t trăi pentru alţii şi 
më bucur de ѵ к ц а C e mi-a d a t o 
cel de sus. Cinstesc р Ѳ toţi oamenii 
vrednici şi cu frica Dwtmuiui, ca sä 
fiu şi eu cinstit de el, ata milă de 
cel străini, nu asupresc pe -->ел mal 
slabi de cât mine şi iubesc рѳ de-a-
proapele meu. Atâta ştiu, atâta fac". 

Călugărul n 'a mal zis nimic, şi-a 
luat toiagul şi a plecat. Povestea nu 
spune unde, dar poate că din pustie 
veni, şi in pustie s'a dus. 

G. Coşbuc. 

Fugi drace că vine unguroaica 
sau ^ 

dum s'au început descântecile. 
— Legendă. — 

Ua fecloraş român intrase servitor la 
UÎI bocotan ungur, îatr 'ua sat unguresc. 
Н ш п е şi Birgumcios, eăel lucra în locul 
» trei ungar!, ear' de mâncat mânca puţin. 

Ungurului ÎI e&zù la inimă fedoraşul. 
După ce ît servi un an întreg ÎI zise: 
Ioane, puţin im! pasă, că tu nu eşti Ungur, 
лщ\ cel de o viţa cu tme şi noi Uoguril, 
nici-câiid n'om pu;è mânca in pace dintr'uu 
blid, caut Inse că eşti om, care nu fugi 
de lujru, ci '1 p iezi de unde e mai greu 
şi 'i sfîrş síi la c&pőtul cel mal uşor Dr«pt 
eeeea tţl spun, că mie foarte 'mi-ar plă è 
sa 'mi fii ginere ; umbiă dar' pe iâi.ga 
Sarica mea, şi de 'l puţi fura mima ÜB a 
ta, biuecuvêtitarea mea peste vol 1 

ioau era flăcău hu glumă, şi>ii eoleá 
stejar şi nu carpen, şi turuie şi frumos. 
Sarica, în soare ise putea usta, d^r' iulie 
o.hii Iul COÎ negri nu, că de йе ui;a murea 
de dragai iul. 

La doaë ïëptëmua", după vorba ce o 
a t ù cu ui gurul, l e a fost nunta, ear' 
după nuntă soeril fetei dădură zestrea, cu 
care ei pleca cătră satul iul intre ro 
mân;me. 

Floarea. 
Spicuţ verde de söcarS, 
Vözut-am pe raâpdr'aseară : 
Ea e floarea йіЬіоТ, 
Şi mândruţa mândrelor; 

Grâu frumos crescat în luaeă 
Mâudră, când dorul te apucă, 
Pică-'ţi şi acuî din mâaă 
Dar' Dimie să nu-'ţi xomâaă 
Fără floarea sftlomie 
Şi bădjţul din junie. 

FrurzuliţS de stf jar 
Am mâncat eu mult amar 

I De când mândra nu mai vrea 
Să mai fie draga me», 
De-ai fi, steaua, vorbitoare, 
Cum eşti da luniinăioarf, 
Eu dregă te-aş întreba: 
N'ai vëzut în calea ta 
Pe florica scumpa mea? 

Ear' de-ai vëzut'o 'n poartă stâad 
Vôntul perul ei Buflând, 
Faţa-'I rumenă baîênd, 
Buzatele-'I sărutând, 
Ochi-i negrii lăcrămând, 

Şi pe badiul aşteptând, 
Spune I gteauă lucitoare : 
Că 'mi e dor d î Floare tare 
Şi mo doare inima 
După Floarea drsga mea. 

Sava Şlrengariu 

Poesii poporale. 
Bade, pentru dumniata 
M'am topit ca '.:âuepa; 
Bad«, de doiuţul tău 
M'am topit ca inn'n iău. 

Şedeţi fete pe gunci, 
C'cm veni şi după voi, 
Câad vor fi puştile «hi. 
Ca şose boi îojagaţi, 
Când vor fi pastile Marţi. 

Nu veni, bade, Ia noi, 
Că mama nu-ţî o da boi ; 
Ci te du la cea gsziaeă, 
Da ţi-o da doi boi şi o vacă, 
Şi locul de pesto apă. 
Locul арз Га mânca, 
Boii cânii i-or mânea, 
Tu cu hâda'I rămânea. 

Culese de Georg i Cmtoiu, jane ; 

(Din lertaf). 
Bate tântui Dunărea 
Vine-'m dor de unde-va, 
Delà lună delà soare 
Delà fete iubitoare, 
Delà lună dala stele 
Dc-la iubitele mele. 
Foae v t rd i de pelin 
Rëa e da omul strein 
СЙСІ tinër ajungi bôirân, 
Rëu e ds omul pnbasg 
Mi a plăcut muit !n pădure 
Să beau vin şi să mâuc mare, 
Dar' stegar au'íui prea piase 
Ci cu mândr'aiăturea, 
Am d mândră care'm plane 
Dar' duşmanii rm'mi dau pace, 
Pot daşaaaaii şi crăpa 
Căei ea tot va fi a mea. 
Foae verde de pa munte 
M'au mâncat töcazuri multe, 
Câtă earbä i pe un plai 
Câte flori în flori în mai, 
Câîe gânduri la fetiţe 
Câte flori pe posniţe 
De ederi şi tămâiţe, 
Mândrulică din alt sat 
Mult dor în mine-ai bagst 
Ochii iei întunecaţi 
M'or lovit pâa' la ficaţi, 
Doru-n dor la cel om 

Care doarme când li soma 
Dar' al meu dor e turbat 
Că n'am pace nici în pat 
Më tot duce şi m'aduec 
Până dau de gură dulce. 

Culese de : A... Ţepeneu 

\kk paserilor şi a dobitoacelor. 
— snoavă. — 

Trăia odinioară îatr'ua sat oa recare 
un plugar, pe cât de bogit, pe atâî şi de 
cinstit. El avea ne mal un singar copil ca 
de vr'o şapte opt ani, acesta era singura 
Iul mângăfere şi Btdejdea îa vreme nepu
tinţelor tale. Toată grija 'şi o puse deci 
omul nostru, ca să dea copilului seu o cre
ştere câ-, de a leasă; drept ce îi trimise la 
şcoală, ca să і в ѵ ф toate de câte numai 
are lipsă un om, es» m vieaţă sä fie folosi
tor atât familier s de, cât şi omenimel şi pe 
lângă асеиа sä fie şi pir.gar vrednic şi şi 
om ve t i t . La şcoală învoţa el multe de 
toate, dar cu deosebire; îl plăsea să înveţe 
cât de multe limbi şi le şi înveţi cu mare 
uşorătate, încât toţi s e . minunau de price
perea lui. Când copilul ajunse la versta de 
20 de ani tatăl sëu II aduse delà şcoală şi-I 
dete boii şi plugul îa mană pentru- ca să ѳэ 
dedee la munca câmpului, căci plugar voia 

I tatăl Bou Bă-1 facă şi nu atti. 
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La vr'o doi—trei ani după aceasta fe
ciorul să căsători cu o fată din o familie 
mal săracă, care Insă era una din cele mal 
cinstite şi de bun nume din tot satul, şi 
nici că ва inşelat, căci tiaëra femee era 
harnică, muncitoare, ascultătoare şi pe de
asupra religioasă, cum rar poţi găsi. Deşi 
acum feciorul putea să fle liniştit şi Bă se 
simtă deplin fericit, totuş de multe-orl se 
vadea pe faţa lui nelinişte şi norii de gân
duri, părea că '1 neliniştesc. Tatăl seu Încă 
de mult băgase de seamă, neliniştea ce aco
perea faţă fiaiul sëu, dar tăcu şi tăcu mult 
timp fără a-şl arëta рѳ faţă câiu-şl de pu-
ţiu temerea uri îngrijirea sa. Dela o vreme 
vezondu-'şl unicul tea copii tot cu faţă tristă 
nu se mal putu răbda ci grăi copilului 
ast-fel : 

— Db multă vreme te vöd tot supë
rat şl năcăjit şi пц pricep ce durere a i ; 
spuue-mï ce nelinişteşte, şi eu voiu face 
tot ce ml stă în putere ca faţa ta să fie 
ea răş i veselă şi inima mea să nu fle aşa 
de ebuciumată? 

Copilul stete puţin pe gânduri, se pă
rea cft luptă întreg lăuutrul seu cu cu
getul să spună ceea ce-I ardea inima, ori 
să tacă. Tatăl bine băga de samft sbuciu 
marea din lftuntru a fiului şi chiar pentru 
aceea o clipa nu-'şl luà ochii din faţa ace
luia, c i l privea şi mal departe şi poate mai 
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Întrebător ca mal nainte. Atâta privire straş
nică nici că a mal suferit el vre odată dela 
tatăl sëu, deel nici nu rabdă mal mult căci 
prea sa simţea aprins de aceea privire, ci 
zise : 

— iubite tată î Nu ştiu să-ţ! spun ori 
sä tac, căci cugetul ce precum vöd, al ştiut 
că më face liniştit acum de multă vreme 
e un aşa fel de cugat, ce nu cred ca Bă-1 
vëd vr'odată împlinit. Ştii bine, cft eu iu
besc foarte mul să înveţ felurite limbi şi 
multe am şi înveţat până acum, mi a trăs
nit Iasă In fire să învëj limba paserilor şi 
a ferelor, şi cu ştiu de unde să găsfsc un 
om, care sft mo poată înceta şi chiar din 
asta pricină sum atât de Îngândurat şi ziua-
noaptea neliniştit. 

— Dacă ăsta e năeasul tëu, apoi iată 
îţi dau bani de dram şi cearcftţi omul, 
doară Iţi vel alina aëcasul. ce de atâta a-
mar de vreme te tot munceşte. Una însă 
iţi spun, cft eu deşi, cum më vezï sant bë-
trân şi azi mâne aştept pe archangelul să 
'ml ia sufletul, dar de aşa una, să fie adeeft 
om, care să ştie limba paserilor, nici nu am 
auzit ; poate Insft, că tn vel fl mal norocos 
şi vel şi da faţă cu un atare, deci mergi 
cu pace. 

In ziua armatoare copilul era pe drum. 
Merse el aşa cam tndoiat, cu gândul la ne-
isbândă, cale de vr'o trei zile de vară, când 

Octomvrie) 1901 

Ion îutr'atâta vreme uitase descântecul. 
Intrând Ia Impëratul Satana rtnji din 

dinţi către el, ca şi cel ce nu se teme 
de nimic, şi cu atât mi puţin nu de Ion, 
care şl-a uitat descântecul. Ion luă un fir 
de bosioc şi începu: 

Fugi d r a c e . . . . 
Că vin şi te-or bate 

Dracu rîse cu hohot. Ion ce să facă, 
cum să-1 fugărească pe dracu căci descântecul 
II uitase ? Ca din bun senin îşi aduse aminte 
de păţania dracului eu muierea lui, deci 
lacepu : 

Fugi drace pân'ai pace, 
Că vine cine nu ţl place, 
Fagi, d'aici nu mai veni 
Că şi UDguroaica-I a c i . . . 

Nu-i trebui Satanei mai multe. Cum 
auzi de unguroaică, o luă la fugă, ca nu 
cumva să dea de el la împëratu. Imţeratul 
se relusănătoşă, pe Ion 11 făcu doctor de 
curte, dar de descântat mai mult n'a 
descântat nimănui, căci până a trăit, Satana 
nu 'I-a făcut gâlceava. Antoniu Papp. 

Intimpinare. 
Dl Ioachim Munteanu, Inveţător în 

Beba vechie ne trimite o lungă întâmpinare 
privitoare la corespondsnţa ca s'a publicat 
d spre adunarea Reuniuni! înveţătoreştî ţi
nuta în Timişoara. 

Nu o putem publica întreagă. Dăm 
însă dintr'Insa esenţa: 

Eată cum d-sa apostrofează pe cel 20 
colegi al вёі cari ni-au trimis corespondent* : 

.In coteţe aţi trebui, ca să vë cu
noaşteţi colegii şi pe cel asemenea vouă". 

„Е-ІГ despre admirarea sa faţu de cel 
dela .Controla", scrie: 

„Ua Msgiaş, care nici vârful ţipelalul 
nu Îşi şterge de nasul vostru, — om cu 
pregăiki, Bcrietor ban — vci ; fără a-1 cu
noaşte, prin instinctul vostru animalic şi 
cultura vë proastă, 11 porecliţi de .pârlitul 
de Măglaş". 

,Uu Bârcean, pe care voi îl dace-aţt 
pe Bpesele voastre, (cel din tractul TimişonI 
da! Red.) pela toate Întrunirile de InveţâtorI, 
pentru-ca së vő ridice nimbul înveţătoiesc, 
se vs protejezs priu fol, së Bcrie despre 
soartea înveţătorilor şi ameliorarea ei, astăzi 
îl porecliţi de .burtea*, .Mufti" etc. numai 
din incidentui reiaţiunilor rele ce există 
tntre dêasal şi alţi oameni a căror graţie 
voiţi së o câştigiţî". 

Ni-аэ pare că e culmea curagiuluî ; 
să lauda nişte netrebnici cari zilnic înjură 
pe episcopul Aradului ! 

De altfel mai zice: 
,Nu neg, că chiar şi pe mine m'a 

scandalisât strigătele unor colegi ibspiraţî 
de duchui iui Iţig, dar' fiecare face aşa 
după-cum îl taie capul, pe mine nu më îtn» 
poartă purtarea altora. 

a trăia zi de cătra sară numai ce se po 
meneşte InU'uii codru dis , ce părea că r.u-
ma! are margini. Aci drumul se lmpătţea 
în mai multe drumuri unele mai rele şi mai 
înguste şi neumblate ca altele. Neştiind pe 
care se apuce şi mai fiind şi sară, copilul 
nostru se hotărî să doarmă aci la rëspâutii. 
îşi făcu foc, dar foc ca Ia codru ş i s e p a s e 
să guste ceva, că era flămead biwişor. Era 
chiar vremea, când ziua sa lupta cu noaptea. 
Ua om, care cşi din ua tufiş, se apropia cu 
paşi liniştiţi de cel care şedea lângă foc, 
adecă de copii al care abia isprăvind cu 
mâncarea, să şi dăduse îa mesura gându
rilor, încât aici uu auzi paşi celui ce s) 
apropia. 

— Sară bună şi odihnă curată poftasc< 
zise nou venitul apropiiudu-se de foc şi el" 

— MulţSmess D-tale, гёарііазв copilul 
ca treit. din somn. Placă şi odihneşte şi 
d-ta îci eu mine, să mai vorbim, şi dacă 
vrei să şi durmim la olaltă aci îa noaptea 
asta, căci tot e mai bine doi decât unul 
sir gar. Nou venitul au aştepta tmbiete multe 
ci se aşeza jos pe paj-.şte lângă foc. Vor
biră ei multă vreme şi de multe de toate 
Dela o vreme lasă începură a se întreba 
unul pe altul că de unde vine şi ce umblete 
umblă. Când copilul nostru spesa că el um
blă se afle pe omul, care l'ar put- a înveţi 
limba paserilor şi a ferelor, atunci nou ve-
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Din Banat. 
O zală a lanţului început! 

Stimate d-le Redactor ! 

In foaia .Tribuna Poporului" ce bin» 
voiţi a o redigia la Nr. 145 a. c. tu 
corespondent anonim, dar' deplin cunoscStm 
a reiaţiunilor locale, v'a trimis un raport, 
unde descrie decurgerea .Nadeil* la Oraviţts-
rom., ţinută la Bit. Profet Eiia; amintind 
cu bunăvoinţă şi de petrecerile arangiati 
de cele 2 coruri populare la seara eus-
pomenitei zile. Corespondentul necunoscut 
după părerea generală a celor aepreocupaf 
a servit publicului, cu date obiective t 
sincere, nimic nu-'I detrgge dia merit I I I 
pregiurarea ce arată şi combate nnelii 
slăbiciuni locale, precum: necercetareţi 
bisericii şi abaterea poporului dela datinii) | 
vechi, aceea o face peatru emaadaieiE 
tëuiui în viitor, dia iubire cătră neamul; 
românesc. — Nu astfel cuprinde lucii 
curatorul bisericei gr.-ort,., care îa foci 
mâniei ce a cuprins o din causa к \ 
cunoscută şi condamnabilă, 1а іёзршш 
sëu publicat la Nr. 157 îa loc să combaţi 
cuprinsul corespondenţei, ori Ia loc si 
combată pe autor ; plia de rőutate şi ii fe 
vidie să descarcă în publicitate, pe popon 
g tv cat. dm Oraviţa-rom. — Pe gr.-catolidí 
li face Indirect respuozëtorl peatru rapoit« i 
publicat şi peatru nesuccesele petrecerii» 
lor. — Oil-şi-care cetitor poate afla îndail 
cât nou sens să cupriude Iu exceptoriril I 
făcute de el la adresa gr. catolicilor -1 
,că coreligionarii gr.-cat. la ruga noastră i| ! 
găsesc timpul şi ocasiunea să dea conctrii I 
mal lacolo „cu toate aceste o femeie gr.-tá Í 
întră în curtea bisericei fără să plâtem -
etc. tot atâtea lucruri de necrezut. —Dil 
se presupunem casui că In adevër oaie 
caie femeie a abusât de regalele bases 
cuviinţe, şi a călcat disciplina, priu fast 
aceasta a comis abatere şi trebaia m 
dinsa regulamentatä, dar' nu să ataceţ 
caiumnieze toţi confesiouftiiştil gr. catolif 
dm Oraviţa rom. 

iu toată afacerea cu rivalitatea pni 
supusa numai atâta este adevërat, et kt-
terbătoarea Profetului Eiia ambele biseiidl 
serbează^hramul, — şi nu exclusiv numi, 
cei gr.-ort. — tiu-* dapá prânz şâ ţiue jos. 
iu curtea bisericeï gr.-or o. unde participi 
tot publicul fara dtsosebue confesional 
Seara să ţinu coacertüie Beparat, parii 
peatra îngustimea ioealunlor, partu peatil 

nitul înceta a rîde de csgeîa-i, că a neki 
uit nu altă. Copilul se ui à numai la cl, di 
de zis au ştie ce sft zică. Dela o vren 
totuşi indragui şi zise : 

- - Doară eşti chiar D-ta aceia, dup) 
care caut eu. 

—- Ai nimerii'o — zise nou venita 

— Apoi ce ceri să mo înveţi ţi a 
mine ? 

— Nimic altă decât sä juri cu Щ 
care e trapul lui Christes, şi casirea,f!i 
care omul nu poate trăi, puee perapuţi,i 
îngenanchî, cum că tu E H vei вршіе Щ 
nui, că şti limba ppserilor şi a ferelor, dtj 
nici nu vei luvet«, pa nimenea nici pe pruna 
tői aceea limbă, şi apoi te oiu înveţa. 

Copilul întări cu jurănont tot ce pti 
nou venitul, ear acesta hiârd o smfloel 
(huea) de Sânger, ce o avé pusă ищЫш 
lovi de trei ori îacetinel capul copilului,m 
peri că roua zicând : Ai jurat, griji să A 
mori ! 

Din clipa aceea copilul pricepea li 
ce gpuaeau paserile în ciripitul şicântcil 
lor, şi dobitoacele la sbierătul lor. Zorii 
zilei următoare îl găsiră pe drum, Nn 
putea face lase drumul cătră casă AŞA cs 
spor, căci ici ascultă cum o mierli sil 
pi Ange şi văietă, că şi A perdut puii I M 

Zicea ea lovindu-'l cu călcâiele cismelor 
în piept. Dracu fugea, cum fugea, dar' 
pe semne se urîse, căci scosese de ostenit 
ce era o limbă de-o trăgea după el. 

Ajungênd într'un desiş de spini, dracu 
o ruga să se dee jos de pe el, că mal de
parte gn'o poate duce. Unguroaica nu-'l 
ascultă, ci îşi încleşta brâncile In perul lui 
cel stufos, da-'l ciupell.'da-'l ciupeli, până-ce 
nu-'I lăsa cl unni fir de për pe cap. 

Ce să facă dracu? Făcu un înconjur, 
până ce tn cele din urmă ajunse înaintea 
Românului^ care chiar era să tntre In satul 
lui. Românul neştiind ce vrea dracul, luă 
earăşi resteul tn mână, unguroaica cum ti 
vede, sare din spatele dracului, şi o luă, 
oameni buni, la fugă, de nici cu iepuri! 
n'ai fi ajuns-o „Ucigă-l crucea* drept mul
ţumită SI zise: Creştine I pentru-că mă scăpaşl 
de ea, nu ştiu cum să-ţ! muiţămeşc, dar 
ca să nu-ţl rămân dator, du-te la împărăteasa 
craiului verde, că aceasta călcând In urma 
mea a căzut greu bolnavă şi cu este doftor 
pământean s'o vindece; tu Insă ascuitându mo 
o poţi vindeca şi astfel te poţi face om 
vestit şi bogat mare. 

— Ce să fac? întrebă Ion. 
— Eu voiu sta Ia căpătiiul ei, zise 

Satana, tu cu un fir de busuioc fă peste 
patul ei semnul crucei şi zi descântecul 
acesta : 

Fugi drace necurate 
Că sfânta cruce te-a bate, 
Lasă pe bolnava 'n pace, 
Că ei de tine nu-I place, 
Du-te tu 'n codrii pustii 
Şi la ea să nu mai vil. 

Românul se duse la curtea împăratului 
verde, căiuia II spuse scopul venirei lui. 

— Bine, zise Impëratul, dar de n'o 
vei vindeca, capa în loc nu ţi-а mai sta. 

Ion cum vëzu pe Impërftteasa şi pe 
dracul la căpătâiul ei, luă un fir de busioc 
de lângă pălărie, face cu el semnul crucii 
peste patul tmperătesei şi începe descântecul: 

Fugi drace necurate. 
Căci sfânta cruce te a baie. 

, Ucigă-l crucea* cum auzi de cruce 
să şi făcu nevëzut, ear bolnava tmperătească 
ceru să i dea ceva de mâncare, căci Începe 
a se simţi mai bine. 

Impëratul drept mulţămită îi dete lui 
Ion o punga mare ticsită cu bancnote de 
1C00 de zloţi, şl-i zise : eft la curtea lui ori 
când va avea Intrare. 

Ion ti mulţumi frumos pentru darul 
c e l căpătă, îşi luă rëmas bun dela ei şi se 
duse acasă. 

La lună I! veni o ştire prin şuerul 
vântului ca să meargă până ia impëratul, 
căci e bolnav de moarte. 

Sarica, ajungênd Intre Români tn 
cartă vreme ee împrieteni cu toate obi-
eiurile lor, numai cu postul nu sa putea 
азрас». 

— Stiel ce Ioane, zise ea bărbatului 
a sëptëmâna cea dintâiu a postului mare. 

— C e ? întrebă el. 
— Cât va ţine postul să tăiem felii 

nai mici din clisă, şi eu cred c* Şi cu 
ttâta se va îndestula Dumnezeu-' 

într'o zi din a doua septemână a 
postului, ca să ajungă la л і с е unguroaica, 
íjse bărbatului : înjugă ooil ia car, să ne 
ducem la tata, căci bietul e Ia ceasul 
morţii. 

Românul * c e c u m 1 1 z l c e muierea, 
că nici el fl voit, ca socrul seu să 
moară e*că numai aşa, fără ca să se ierte 
cu el Dar' In drum muierea lui începu 
cu alte vorbe : că ea de vrea Eă piară de 
foame trebue s6-'$i păroaeaseft casa şi să 
meargă la păr in ţ i . . . 

Ioan, om înţelept şi aşezat, care nu 
era din cgaşul eelor-ce ziceau: astăzi 
hui mâne nu-'l, şi care ţinea cu sfinţenie 
la post căci suntem in sfântul pos t . . . 

- - Ba tu eşti prosti II întrerupse ea. 
Auzi шб, eşti prost, hăbSuc, bua de legat. 
Şi apoi Începu pe ungureşte a-'l Înjura şi 
a-'i blă3tăma vieaţa şi strămediţa lui cea 
românească. Dator Inse nici nici el nu-'l 
ібтаве , că după-сѳ vëzù, că cu cele bune 
nu-'l chip şi modru să o mulcomească, 
apucă un răstea de corn din jug şi ,'mi o 
croi pe româneşte până-ce In cele din urmă 
cu jurăment încă s'ar fl jurat că va posti. 
Dar' Ioan nu-'I credea vorbelor, ci întruna 
zicea lovind-o cu răsteul : na clisă tn post ! 

Unguroaica In cele diu urmă, văzeud 
că nu mal slăbeşte cu bătoile, începu a 
blăstema zicând: ia-'l drace de pe mine, 
că eu voesc m merg la tine. 

Românul când o auzi pomenind de 
satana, Îşi făcu cruce, dar' ,Ucigă-'l crucea ' 
ca din fundul pământului se şi ivi tntre el, 
pe unguroaica 'şi-o puse după cap şi haide 
cu ea, ear' Românul voios că a scăpat de 
ea, Îşi Întoarse carnl înapoi cătra casă. 

— A ta să fiu in veci zise ea 
satanei, vêzôndu-se la el după cap, că 
astfel de băibat îmi trebue, pe care să pot 
căiori ca pe un măgar blând. Dracal se 
ruşina, căci, unguroaica prea^mult II tujofil 
cu voxbele el. 

Ghi bărbate, ghi, ghi, ghi, 
Nevoia te calce — aci, 
Qhi, gbi, ghi, In lung la drum 
Nevoia te calce-acum, 
Ghi, ghi, ghi, până ţi-'i bine 
Sä nu т б apuc de tine. 
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j susţinerea datineï şi din alipire cătră 

aşerărnintele proprii. — Se provoacă la 
: tasul delà zăpostit şi afirmă că gr.-cat. stau 

In drum ca Bă desminţească pe public de a 
participa la petrecerea lor. — Te desfid 
lie autor al corespondenţei cu rëapunsul 

, li te recerc 1 Să-'ml spui dovezi de caşuri 
j concrete, pentru-că după cunoştinţa noastră 
j generală, poporul gr.-cat. nici când n'a 
j demonstrat contra petrecerilor voastre, nici 

ca indivizi singuratici şi nici ca corporaţiunl. 

Până-ce vel produce rfispunsul, să-'şi 
educă aminte dlul şef al epitropiel de 

] caiul următor. La balul bisericel gr.-cat. 
{ irangiat ia „Inseratul Austriei* cu scop 

Han tropic, D-ta ai adunat coriştii gr.-ort. 
ţi demonstrative v'aţl petrecut la pocale 
la sala de jos, când gr.-caiolicil ţineau 

I balul popular In sala de sus a ospeiăriel. 
V6 întreb fâcu'-am noi us de rës-

buuare la aceasta provocare ? Nu 1 Ci din 
contra la proxima petrecere arangeată de 
D-voastră, mal mulţi gr.-cat. am participat 
In frunte cu Multonor. domn protopop 
local. Astft-1 stau tn realitate lucrurile la 
DOI şi nu după-cum le Insuflă invidia şi 
tSutăeioasa pismă a unora. — Să vedem 
cam s<ăm cu petrecerea concertului deia 
Eft. .Blia* a. c. 

In trecut totdeauna a fost datina pre
făcută tn lege, că noi gr.-cat. să së.bâm 

- la „Ііщбгаіиі Austriei ' , car' gr.-ort. Bă 
BIIBEZE la .Coroana Ungariei" - con
certele lor — dovadă Invitările din trecut 
a ambelor coruri, ce sunt acte de valoare 
publică. — In anul acesta cu abatere deia 
îs, ne-aţl prevenit şi aii condus sala delà 
.Împăratul Austriei* ear' noi am rëmas cu 
sala delà .Coroana Ungariei" spre mirarea 
chiar şi a birtaşilor cu aronda, — Dar' nu 
uumal acum, ci aproape totdeauna D-voistra 
domniţi situaţiunea prin majoritate şi prin 
legături de prietenie, — dacă cu toate 
aceste toţi recunoaşteţi, şi vő căiţi In 
publicitate spre blama giol propriu, că 
petrecerile noastre vë contra balanseze, 
aceea provine delà tmpregiurare că la petre
cerile noastre publicul află distragere, 
ordine şi disciplină; pâaă-când la petre
cerile arangiate de D voastră aproape 
totdeauna publicul române scandalisât, prin 
incidentele produse de membrii actuali ai 
epitropiel. — Aici zace iëul care ar trebui 
tanát, aceste sunt motivele pentru cari 
publicul se înstrăinează de petrecerile 
Dvoastre, ear' nu presupusa teflamţă ex
ternă, isvorită delà g .-catolici. 

Dator iată cărturarilor noştri este să 
lcmiaeze şi conducă poporul la morală şi 

tu frageda etate striviţi de manile copiilor 
iburdalnici, dincolo o turturică Îşi plângea 
soţul perdut; tn alt huseag o pitulice Îşi 
sfădea soţul necredincios, ear' perpelită 
striga din xëaputeri EÔ 'şi adune fii risipiţi 
prin ierburi, sfătuindu-'i să ştie şi priceapă 
ţiuitul coasei şi biastëmônd inima păgână 
a cosaşului, care şi in vara trecută 'i-a 
prăjoJit toată familia. El curios toate le 
asculta şi tncă cu mare băgare de seamă. 
Nu 'x plăcea Inse ea cântecul privegbitoarei, 
ce In cântecile-'i dulci şi plăcute ti spunea 
povesti dia vremuri vechi de oameni mari 
fi vestiţi, de cetăţi tari şi puternice, cari 
au fost atât de viteji şi cetăţile atât de 
tari, Încât nici smeii na le-au patut cuprinde ; 
tot ca cântecul priveghitoarei li plăcea şi 
al ciocârliei, care tntr 'ana căuta laude lui 

Ä-ZSU. Nu e mirare deci că ьЫл a noua 
zi delà plecare ajunse acasă. Aci fcfla jele 
mare : tatăl tău era mort şi îngropat, ear' 
ttumă-ва încă zăcea bolnavă şi tncă 
teu. Trei zde mai chinul biata bătrână şi 
(u aşezată şi ea lângă bărbat. Rëmase 
acum numai el şi ca soţia sa, cu care trăia 
zile albe şi foncite. Dar' bagseamă şi 
amar caută să fie tn lume, căci de ar fl 
numai dnlce şi earăşi dulce lumea, atunci 
lacomii ar înghiţi-o ei toată, ear' cei mai 
puţini lacomi ori nelacomi de loc într'o 
bună dimineaţa s'ar trezi că zeu lumea e 
pipată şi na mai este. 

la consolidarea caracterilor, ear' na ca 
să-'l corumpă şi ruineze ca sfaturi şi In-
veţaturl de desbinare. Real să află sădit 
tn om delà naştere trebue estirpat, dar' na 
alimentat. — Observ dlul autor al rea-
punsalul din Nr. 157 care ca multa perfidia 
au abusât de încrederea curatorului, că 
era mult mal bine şi mal mare serviciu 
făcea causer, dacă tn loc de corespondenţe 
tendenţioasă, së fl dat sfaturi înţelepte 
acelora cari 'i-au reclamat ajutorul. Dl 
şof al epitropiel вё-'şi noteze că merge pre 
departe in îngâmfarea lai, şi pe viitor Bă 
fle mal scrupulos faţă ca ceea-ce subscrie 
pentru publicitate ; deoare ce invidia arun
cată Intre fraţi este pëcat care strigă 
pentru reaplată la ceriu. — Ce priveşte 
tmpregiurarea că autorul raportului este 
declarat de leutăcios, aceea este grija şi 
treaba respectivului autor, nonă ca totul 
necunoscut. 

Sperând die Redactor că ospitalitatea 
promisa — ca plăcere — la tnchierea 
acelei corespondenţe, ne va tmpărtoşl şi 
pe noi de favorul pentru publicarea acestei 
corespondenţe. 

Cu distinsa BTIMÜ fiind român: 

In Oraviţa, la 12 Septemvrie 1901. 

Pentru toţi. 

Din Ardeal! 
De pe .Hârtibaciu* I 

Cu mare dor am aşteptat cel de pe 
Valea Hârtibaciulu! seara de 16/29 Septem
vrie a. c , căci eia vorba de un fel de 
EEIBĂTOARE, de care ne-a făcut des, parte de 
când este Intre noi—Dl. I, Paicu vrednicul ŞJ 
mult lăudatul de toţi oamenii cuviincioşi 
îno tă to r în Agnita. — Pela 8 oare, sala 
cea mare delà Hotelul din Agnta e plină 
de lume — mai mult românească — albă la 
haine ca şi la inimă. — Aşteptam ca an dor 
ferbinte ridicarea cortinei. 

Se ridică cortina: Apare dl Paicn tn» 
tre aplause şi cântă In chor 2 cântări bine 
şi precis. Urmează 2 piese teatrale ale 
căror persoane actore au fost: A. Sa vu, V. 
Pârău, L. Bunea M. Michail, A. Michail şi 
E. Armean. Apoi C. Rada, I. Tomuţa. A. 
Hurdubeţiu, G. Herţiagă, S. Drăgen, V. 
Varga, I. Muntean, Păcurar şi dl Jnv. Paicu 
— Foarte bine şi corect sau produs — In 

Într'o zi oamenii noştri mergeau amê loi 
călări la nn târg, bărbatul pe un mânz ti-
пбг şi sprinte, ear femeia pe o iapă. Mân 
zul şi cu el bărbatul se depărtase binişor, 
când iapa începu a necheza. Bărbatul opri 
de loc nu auzul şi aştepta după iapă. El 
adecă pricepu nech zitul iepel, ce zicea : 
Aşteaptă më fiul meu, — căci mânznl era 
fătat de ea, — căci ţ i e ţi-I uşor că eşti 
numai tu şi stăpânul, noi însă suntem pa
tru. Iapa era adică a făta, ear femeia ce 
călărea pe ea încă era îngreunată. Barba 
tul nu să puté stăpâni de ris de ce auz.se 
femeia-'l tot ispitea că de ce rtde, el rtdea 
tot ma! tare fără a destăinui ceva. Veniră 
acasă delà târg, femeia Însă na uita nici 
de cum rîjul bărbatului, c i l întreba tot 
într'una, că de ce a rls ? Ea nu ştia nimic 
de călătoria bărbatule, şi de ce Inveţase el 
pe unde nmblase, el încă nu I spusese r i 
mic, căci gara lai era legtfă ca jarămoat, 
ear el se temea căci călcând jurământul va 
muri, că aşa 11 spusese omul, care la tn-
\eţat, că în minutul când va călca jură 
montul va şi muri. Na putea deci spune 
nimănui nimic. Femeia vëzônd că bărbatul 
na vrea să I spună nimic începa а trai rëu 
de tot ca el, nici mâncare nu I pregătea. 
Atâta să îndărătnicise. 

Vëzând bărbatul câ soţia sa în ade
văr vrea ca tot adinsal să ştie tainele lui, 
mai urânda i-se şi de atâta sfadă şi trăia 

scart zis — toţi şi toate. Laudă lor ! In spe
cial a excelat ca deosebire d-na A. Savu, 
tn rolul îngerului şi Safticel D şoaerle : 
V. Părău, L. Bunea, M. Michail, apoi C. 
Rada şi I. Tomiţa, pentru care predare au 
fost viu aplaudaţi. 

Pe dl Paicu nu-'l mai laud, ci las «a 
meargă vorba bană din gară In gară 
deepre D-sa. Numai ana caută s'o spun, 
căci aceea o simţ chiar acum când scriu 
aceste şire: Şi astăzi më doare pieptul 
cât amrta de predarea prin dl Paicu ca 
ţigan şi al lai C. Rada ca văcar a anec
dotei de Speranţa .Ţiganul lmpôraf . A 
produs an haz, care na se poate descrie; 
ear* cântarea executata solo de M. Michail 
ŞI cor zicônd .Noapte bună" celor bëtrâni 
.Voie buna" celor tineri ne-a dat semna
lul de finire a producţiunii. 

A armat apoi joc românesc In toata 
puterea cuvântului până ta zorile zilei. 

Visui. 

H A Z . 
— D-nă, — zice camerista, — dl 

Gentileecu te roagă să pofteşi la telefon 
că are s ă ţ i spue o vorbă. 

— Ţ I U E deschisa comunicaţia, până 
Îmi schimb rochia. D nai seta ar observa 
numai decât că sont ta ,n«gi)jé , 

PARTEA ECONOMICA. 

A XU-a esposiţia de vite 
aranjată de , Reuniunea română de agriculturi* 

din comuuiul ùib.iului'. 

I PROGRAMUL 

esposiţiei de Vite, ce se va ţinea Duminecă, la 
15127 Octomvne 1901, in comuna ILmbav. 

1. In Bcopul de a înainta economia 
de vite, .Reuniunea româna de agricultura 
um comitatul Sibimlui* va aranja la 14/27 
Octomvrie 1901 In comuna lumbav o евро-
siţie de vite împreunată ca distiibuire de 
premii la bani. 

Eâposiţia se va mărgini de astădatâ 
la vite cornute ca exepţianea caprelor. 

2. Esposiţia se va ţ h e in ziua amin
tită, Încep ônd deia 9 ore înainte de ameazi 

rëa SĂ hotărî să-I spună, abia insa făcu 
aceasta şi c 'zu bolnav Ia pat. Din Întâm
plare femeia eşmd afara şi lăsând uşile 
deschise o droaie de găini tn frânte cu co
coşul lmplură сява onde zăcea bolnavul. 
Găinile începură a l văiera pe bolnav, co
coşai sumeţ din fire cam E le zise: Ia mai 
tacă vë gara, laaă-L BĂ moara că na e de 
altă treabi, daca nu poate EL porunci nici 
LA o muiere. Da eu cum v< poruncesc voue 
la douëieci? Apoi mai zise: Ea să fia în 
local lai aş pune colea In un ciubër cu 
apă un ştreang, L'aşi ţinea de-apoi o zi 
întreagă, apoi i-aş trage colea pe spate 
atâtea vrâste, până ar jura pe toţi sfinţi că 
zeu ea în vieaţa ei nu-'şi va mai ispiti băr
batul*. 

Bolnavul bine pricepea, ce vorbiau 
galiţele între olaltă şi vëzu că cocoşul are 
mare dreptate. îşi puse deci de gând că 
nici odată jurământul nu 1 va călca, şi boala 
perl ca o umbră, ear omul să făcu sănătos 
ca aluna. Intrând muierea In casă tl găsi 
sculat dar de dâcoasă ce era na zise nimic 
Bărbatul porunci s ă i aducă un ciubër ca 
apa rece şi an ştreang ; femeia cât de sală, 
cât de voie bună 'i-le aduse el pu e ştrean
gul In ciubër şi eşi pe afara eăutându 'şi 
de lacra câte ceva. De cătra BARA veni tn 
casă îşi chema şi femeia şi LUA ştreangul 
tn mână şi da frate şi tot ciurul bărbatul 

şi până la 1 oră după amieaii, când va 
urma premierea. 

Esposiţia ee va ţine pe local numit 
.Lunca din capul satului . 

8. La esposiţie nu ee primesc decâj 
vitele locuitorilor din cumuna llimbav, Chir 
par, Marpod, Saraus, Fofeldea, H >sman 
Ţichindeal, Nocrichiu, Alţtna şi Bendoif. 

Pentru vitele aduse afară de llimbav 
se cer paşapoarte In regula. 

Ceiôad trebuinţa, proprietarii au eô 
dovedească, ca au ţinut înşişi vitele tn timp 
de •/* de an cel puţin. 

ОЛе trebue e&puse tn grape de cel 
mai puţin 3 capete ; altcum na se premiază. 

4. Primirea vitelor în esposiţie se 
face prin corni.etui aranjator local, care va 
publica din parte-'şi disposiţiunile luate. — 
Comitetul poate refusa primirea, Insă numai 
dia cause binecuvôntate. 

La fiecarea vita respective grupa de 
0 1 se alătură o tăbliţa s'au bilet, cuprinzând 
numërul curent, etatea vitei şi numele pro
prietarului. 

5. Esponenţil sont Îndatoraţi a porta 
Înşişi grije de vitele şi ale da hrana tre
buincioasă. 

6. Se vor distribui douëzeci-si-nouë 
de premii tn suma totala de 200 cor., dă
ruite de comiaiunea economica a comitatului 
Sibuu, şi anume se vor distribui următoarele 
premii ; 

Grupa I. Bovine de pr&sûi (rassa indigenă 
f i străina). 

a) tauri de 3—8 an i : 1 premiu de 16 
cor ; 

b) vaci do 3—8 ani : 1 premiu de 12 
cor.. 2 premii de câte 10 cor., 1 premiu 
dd 8 cor. şi 1 premiu de 6 cor. ; 

c) junei, juntnce şi tăurtnci, de 1—3 
ont: 1 р г ь т т de 10 car., 2 premii de câte 
8 coroane şi 2 premii de 6 cor.; 

d) VIŢEI Ş I viţele de lJ*~l an : 1 pre
miu de 8 coroane, 2 premii de 6 cor. ŞI 
2 de câte 2 cor. 

Grupa II. Oi de prăsită. 

a) berbeci da 1—5 an i : 1 premiu de 
10 cor, ŞI 2 premii de câte 8 cor. ; 

b) noatini din 1897: 1 premiu de 6 
cor. şi 2 premii de câte 4 cor. ; 

c) ncatine din 1897 : 1 premiu de 6 
cor., 2 premii de câte 4 cor. şi 1 premia 
de 2 cor,; 

а fodre pe spatele muierii până na mai 
putea da. Delà o vreme femeia începu a 
să ruga să o ierte ca joară că tn vieaţa 
ei n a i va mai ispiti; bărbatul nici na o 
slăbi până nn puse jurămont. Din clipa 
aceea nici vorbă sa mai zică femeia 
aceea — dar numai aceea — cârc naintea 
bărbatului, mulţemită învăţăturii primite 
delà cocoş. 

Aşa a păţit omul noetrul cn limba pa* 
serilor şi a dobitoacelor ere să-'şi dea vieaţa, 
dacă nu Intrevenia sumeţul cocoş cu sfa
tul. Precum cocoşul a dat sfat omului no
stru aşa şi un om pe care noi 11 ţinem de 
nimenea poate, să ne dea sfaturi şi încă 
folositoare, numai cât sfatul dat, bine-' 
europeneşte şi numai după aceea te folo
seşte de el, căci mulţi oameni ne sont nu
mai pe faţă pretini, deci şi sfaturile pot 
Bă ni Ie dea din rëutate şi ca când de a 
ne strica; apoi secretele sau tainele tale 
na le spune nimeni nici chiar soţiei tale — 
lnţe'fg secrete ging şa de tot, — căci 
vorba scoasă din gară capătă aripi şi nu o 
poti închde nici chiar de a i ecoate vână
tori după ea. 

alfa. 

http://auz.se
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d) oi de 1—5 ani : 1 premia de 8 cor. 

şi 2 premii de câte 6 cor. 

II. PREMIAREA. 

1. In scopul premiieril, comitetul cen
tral al reuniunii agricole a ales juriul con-
sistător din Domnii: Demetriu Comşa, ca 
preşedinte al juriului ; Gustav Haner, pro-
topretorul cercului Nocrichiu ca représentant 
al comisiei economice comitatense ; Dr. D. 
P. Barciana, referent şcolar, Pantaleon Lu-
cuţa, căpitan ces. şi reg. în pens., Petra 
Ciora. funcţ. cens., Romul Simu, înveţ. 
pens., Victor Tordăşeanu, referent cons., 
Emil Verzariu, funcţ., Nicolae Moldovan, 
protopresbiter, Dionisie Gauea, econom, 
ambii die Nocrichiu, Ioan Alexandru, paroch. 
Ioan Alexandru, primar comunal, Ioan Lazar, 
preşedinte îsoţiris d з credit sistem Ra: ff eisen 
şi Ioan Stănuleţ, i r . 53, econom, toţi din 
Ilimbav ; Ambrosiu Marcovici, paroth, Lazar 
Bonea, proprietar, ambii din Chirpör ; Florian 
Bologa, paroch ln Marpod; Ioan Popovicï) 
paroch şi George Banda, econom şi aren
dator, ambii din Săsăuş ; Ioan Bonea, paroch 
şi Torna Maniu, econom şi ar inda tor, ambii 
din Fofeldea ; Iosif Morariu, paroch in Hos-
man ; Ioan Tai, рьгос-h şi Simeon Dragoman, 
înveţ, ambii dm Ţ.chindeal ; ІОдП Petrişor, 
paroch şi Zosim Ţichindelean, tnv. în pens. 
ambii din Alţtna şi Nicolae Gavrea, paroch 
In Bendorf. Membrii absenţi sau împede-
caţi dela vot se înlocnesc prin sapienţi. 

2. Nu esto iertat a funcţiona nimenea 
ca jurat, când este vorba de vitele proprii 
s'au de ale rudeniilor mai deaproape. 

3. Juriul la In primire lista generală 
a vitelor espuse, esaminaază pa riad şi cu 
deosebită luare aminte flecare vită şi apoi 
se consultă asupra premierii, îngrijindu-se 
ca publicul şi esponenţil ьё nu Inrtureascâ 
câtuşi mai puţin asupra hotăiirilor de luat. 

4. In şedinţa, ce urmoază esaminăril 
vitelor, membrii juriului se consultă din nou 
şi se pronunţă, dovedind Îndreptăţirea pro
punerilor şi apoi hotărând cu majoritate 
absolută de voturi. 

Preşedintele votează Întotdeauna, La 
cas de voturi egale decide soartea. 

Asupra flecarei premieri se votează 
deosedit. 

5. Esponenţil de premiat se petrec în 
o listă seperată care, odată stabilită, so sub
scrie de preşedinte şi secretar, precum şi 
de alţi doi membri ai juriului. 

5. împărţirea premiilor urmează a ai 
face în mod serbătorese, ţinendu sa mai 
Întâiu o voibire ln présenta jurului şi eo 
mitt-iuiui aranjator, a espoaenţdor şi publi
cului Întrunit. 

Esponenţil premiaţi adeveresc primirea 
banilor prin subscrierea numelui In rubrica : 
.Adeveresc primirea ln regală a premiului*. 

7. Secretarul juriului se insărcineaeă 
a compune un raport special asapra espo-
siţiei şi premiilor. Raportul subscris de 
preşedintele şi secretarul jurului se păs-
trezâ ln arhiva reuniunii. 

Ш. DlSPOSiŢlUNlLE DE PREMIARE. 

A. In general. 
1. Scopul esposiţiei este mai ales a 

ani şi tncuragia adevërata propăşire în eco
nomia vitelor. Drept aceea, ln privire se 
va lua nu atât întenţiunea veclită de a stră
luci cu vite de paradă, ci mai cu seamă buna 
chibzuire ln alegerea vitelor de prăsiiă, 
hărnicia şi inteligenţa dovedită in realisarea 
scopului urmărit. 

2. Pria armare vitele, aitcnm defec
tuoase încâtva, se pot premia îu rlnd cu 
vitele oare cum desăvârşite, lutrevenind îm
prejurările de mai sus, chiar si întâietate se 
va da vitelor ce întâia mână. Dar' nici măcar 
ln totala lipsei de altă mai bane nu este crtat 
а premia vite hotărlt rele s'an avônd scăderi 
Însemnate. 

3 . Astfel, dacă cutare grupă nu cu
prinde Îndestule vite vrednice de premiat, 

premiiie, ce ar prisosi se pot destina pentru 
o altă grupă. Premiilea care nu s'au îm
părţit, se Înapoiază reuniunii. 

4. Aceia, care au prăsit Înşişi vitele, 
vor avè întâietate faţă cu aceia, care aa 
espvs vite prăsite de altcineva. 

Nimenea nu poate fl premiat, care n'a 
ţinut vita tn gr j i proprie S A an cel puţin. 

5. Acelaşi esponent nu poate dobândi 
decât un singur premiu tn aceeaşi grapă. 
Faţa cu cel premiat tn cutare grupă, con
curenţii din altă grupă au întâietate, pre
supunând că vitele lor sunt deopotrivă. 

B. In special. 

I. Bovine (viţel, vaci tauri). 
1. Ca vrednice de premiat se consi

deră mai ales bovinele, care întrunesc ln 
mare më:U ă însuşirile vitelor mari, puter
nice, frumoase la trup, blâade, lăptoase, 
bune de p ăsilă şi de îngrăşat. 

Faţă cu vitele corcite se va da întâi
etate vitelor dm rassă curată. 

2. Intre scăderile, care nu îngădue 
premiarea se numeră: Trup bolnăvicios, 
murdar, cu totul slăbit sau cu boale înă-
scute, cum şi scăderi, care supSră vederea 
(d. e. un corn rapt, un mers prost, rane 
urite etc.) 

3. Ca semne do lapte mult se con
sideră trup prelungit, piept larg şi foaie 
şerpuit de vine groasa; uger plin şi mare, 
nu prea cărnos, nici prea gros, înzestrat cu 
per sturt şi moale şi avônd patiu ţîţe moi, 
deopotrivă de mari ; piele molatică, pë . sub 
ţire şi privire blândă. 

4. Ca b ina de îngrăşat sont a se con
sidera mal ales vitele trunchioase cu capul 
mic, oase subţiri, piept larg şi cărnos, şol
duri Îndepărtate, coapsă lătăreaţă, piele 
mişcacioasă, per moale. 

5. Ca bune de muncă se consideră 
mai cu seamă vitele osoase, cu picioare 
cam lungi, piept larg şi rotanzit, şolduri 
puternice, copite sănătoase, mers vioiu şi 
regulat. 

I I . OL 
Întâietate se cuvine mal ales oiior 

mari, cărnoase, lăptoasa şi subţire, moale 
şi lungă, deasemenea se cuvine întâietate 
oilor de soiu vestit şi însoţite de miel cu 
blană aleasă. 

2. Rassa tigaie şi stogoşe se preferă 
rassei bârssne (ţarcase,). 

Din şedinţa, comitetului ctnirol al „Reu
niunii române de agricultură din comitatul 
Sîbilului" ţinută la Sîbilu, în 6 Septemvrie 
n. 1901. 

Demetriu Comşa, Victor Tordăşianu, 
président. secretar. 

Culesul viilor. 
Cu cât strugurii sunt mal copţi, 

cu atât ei dau un must mai dulce şi 
un vin mai preţios. De aceea culesul 
ar trebui sâ se amâne pânâ-сѳ stru
gurii se vor fi copt pe deplin. Adesea 
strugurii se coc şi sporesa in zahăr 
în câte-va zile din Octomvrie ca mal 
înainte în câte-va sëptèmânï. Prin ur
mare pornindu-se un timp frumos şi 
statornic pe la sorocul culesului, ar 
trebui sâ se amâne culesul cu câte
va zile; cu chipul acesta strugurii ar 
spori repede în zâhar şi vinul ar de
veni mult mai preţios ca de obiceiu. 
Şi de amânarea aceasta ar trebui sâ 
se ţină samă mai ales în anii când 
din pricina timpului nepriincios, coa
cerea strugurilor s'a întârziat peste 
mesura. Culesul fâcut cu câte-va zile 
mai târziu ca de obiceiu, nu poate fi 
decât spre folosul viierilor. 

Mulţi viierî au obiceiul de a aduna 
şi tescui de-a valma strugurii acri îm
preună ou cel copţi, cei muceziţl cu 

cel sănetoşl şi cel negri cu cel albi. 
Acest obiceiu fireşte, că e rëu. Bine 
ar lucra viierî adunând şi tescuind 
strugurii copţi şi sănetoşl deosebit de 
cel acri şi mult-puţin stricaţi, şi ea-
răşl cel albi deosebi de cel negri. In 
felul acesta ar produce un vin alb 
preţios, altul negru de asemenea pre
ţios, şi al treilea fel un vin mal de 
rend. Oricine va alege strugurii în 
modul arătat, nu se va căi. 

Sâ nu se culeagâ strugurii pe 
rouă şi nemijlocit după ploi, când ei 
sunt încărcaţii de apă, ear prin viie 
se face tină, astfel că se murdăresc 
oameni, vase, tot. Ceva amânare până 
dă soarele şi se sbicesc strugurii şi 
locul, nu poate fi decât In folosul 
viierilor. 

De sine se pricepe, că vasele şi 
uneltele, ce se întrebuinţează la cu
lesul şi adunatul strugurilor, trebue 
spălate cu leşie şi în sfîrşit cu apă. 

Afumatul buţilor. Nu toţi viieriî 
sunt cu destula grije faţă de cură
ţenia buţilor. Din pricina aceasta mus
tul cel mai dulce şi mal preţios se 
preface într'un vin netrebnic. 

Intre îngrijirile ge căpetenie ale 
buţilor se numeră afumarea cu pu
cioasă. Gazul ce se produce prin ar
derea puciasei în bute, pustiieşte nu
meroşii bureţi carî de obiceiu se pră
sesc pe păreţi! buţilor goale. El mai 
nimiceşte şi floarea ce se iveşte pe 
deasupra vinului. 

Prin afumare vinul ee scuteşte 
de oţeţire, şi peste tot de gust şi mi
ros neplăcut. 

Gazul de pucioasă Întârzie fier 
berea, mal târziu o curmă aproape 
cu de se versire, şi face ca vinul să 
nu so trezească. 

In timpul cât pucioasa arde, bu
tea goală trebue rostogolită încetişor. 
După afumat butea are să română 
câtva timp destupată, pentru a eşl 
gazul de prisos. 

Pucioasa trebue să fie îndeplin 
curată şi de cel mal bun soiu. 

Când cineva voeşte să se dee 
pucioasă vinului din bute, aceasta tre
bue golită pe jumetate sau mai bine 
de jumëtate, apoi se afumă golul în 
modul obicinuit. Pentru ca gazul de 
pucioasă să treagă în vin, butea tre
bue clătinată de repeţie-orl. Vrênd să 
oprim ferberea, afumatul trebue re-
noit de doue, trei ori. 

Felurimi. 
Prevestirea morţii. — Mistress Maure, 

o doamnă engleză, care se bucura de prie
tenia Imperătesel Frideric, povesteşte că 
acum un an, se dusese să 'şi ea concedia 
dela împerăteasă, anunţând-o că nu se va 
reîntoarce în Germania mai Înainte de ju 
mëtatea lunci August 1901. 

împerăteasă ascultă cu tristeţe această 
vestü şi apoi spuse: 

— In acest caz Îmi pare foarte rëu de 
a vë spune că nu ne vom mai reve daa, cel 
puţin pe ac-.st pământ, na. 

Mistress Maure fu minunata de aceste 
cuvinte. împerăteasă se afla ln bană stare 
pe sănetato. De eât-va timp na mai urma 
nici o cară. Petrecuse mai multe eëptëmânï 
pe ţermul italian, ceea ce deduse feţei sale 
acea coloare, care e caracteristica senătăţei. 

— Majestate — zise ea — aşti foarte 
bine; cam se poate să-ţi treacă prin minte 
asemenea melancolii? 

împerăteasă Frideric clătină uşor din 
cap, şi surtzênd adaose: 

— Poţi să mö faci eaperstiţl-'ţi amin
teşti că ţăranii din Anglia noastră aa nn 

pro verd care spune : , înainte de sosirea mu 
ţii, soseşte mesagerul ei". EI bine, ere 
că am vëzut pe acest mesager. 

— M. V. vrea să glumească ! . . 

— Nu, nu vreau să glumesc — i 
panse cu un ton serios împerăteasă. — 
cultă, sunt şeapte dimineţi de când o 
sere neagră vine să bată tn geamul mi 
tot mereu la aceiaşi oră. Mi s'a părut 
e un ceib, dar apoi am socotit că tn Aug 
corbi! n'au obiceiul să vină tn jurai castel 
l a i . . . Iţi mărturisesc că ignoranţa m 
ln ornitologie m'a împedicat de a face 
alte observaţiuni, cari, de alt fel, mö iul 
resau prea puţin. Esenţiali?! e că am vii 
pe un bëtrân, care era îmbrăcat In nr; 
şi care mi-a spus că va veni o pasăre i 
mi dea bună ziua, şi de câte ori va TI 
acaa pasăre, atâtea zile Îmi va rëmâne 
trait dupa un an da la acea apariţiune, 
Prima vizită a acelui negru mesager 
moarte am avat-o la 1 August, după act 
pasèïea a venit şease zile Înşir. Vatnl 
deci să mor peste un an şi şease zile,, 

Profeţia s'a adeverit in total. 
• 

0 frumuseţe de 2300 an! în mm 
— Thais, femeea frumuseţe minune a Ы 
vechi, pe care o adora poetul grec Meni 
dros; acea Thais, care cu un singur ei 
a cucerit inima cuceritorului lumii, Alexani 
cel mare Macedoneanul, şi d ivenindu i iub 
a puitat-o din victorie în victorie prin Ai 
ba după un ospeţ îmbătător ea a pua 
mâna lui făclia cu care a aprins Persepi I 
ca să-I poată vedea mal bine strălucii \ 
ochilor; acea Thais care a devenit în li 
nevasta regelui egiptean Ptolomeu daruin І 
pe acesta cu doul copil — a ajuns tn ou | 
acum la 2300 ani după moartea el. 

In colecţia de antichităţi orientale» 
Paris, s'a depua in présenta unui ш 
pLbhc ; exposiţia s'a daschis Sâmbătă. Ш \ 
acestei exposiţil Interesante este urmötoai I 

La 1898 ministerul francez de ci 
a tnsërcinat pe Gayet să facă săpături I 
Eg pt. Gayat в'а reîntors In Martie i j 
curent ln patrie, aducând cu sine o pi 
а descoperirilor sale. Gayet a reuşit • 
procure peutru mussul dia Paris numial i 
moaşei femei, de al cărei mormêat a 
ln marea acropolă din Antinoa. Acest 
mitir vechia e situat рз ţe mul dreptei 
lului şi e lai g de vr'o 11 chilometri. Reg [ 
de odinioară i s'a dat un loc distins In mi i 
şi pentiu ca melancolia periciunei el 
deplină s'a aşezat lâagâ ea mumia ш 
retului Serapion. 

Cadavrul reginei e Întreg. In mici f 
picidre poartă papaci croşetaţi din flu f 
üur şi sunt întregi, par'că acum 'i-arfil I 
Lângă ea s'a aşezat în muzeu tot ce 
aflat ln sicriul e l : nn buchet de roit 
Jericon; un buchst de viorele; cununa | 
fusese aşezată pe cap ; o cunună pe pi 
de foi de palm ; şirul de mărgăritar delag 
rochia ţesută şi brodată. Aşa a fost lin 
mântată, cu multe flarl. 

Nu tot aşa însă este Serapion, 4 
coreţul na şi-а dormit somnul de veac j 
între buchite de flori. Pe încheiturilei I 
nilor şi glesnele picioarele poartă lanţ | 
grele de fier puternic şi la grumaz eü j 
an lanţ de fler. 

• 

Prognosticul lamei. — Femeile i | 
cute sub influenţa constelaţiei са!ша 
se tndreptează soarelo şi unda s t î l f 
22 August la 21 Septemvrie, sunt ţin 
prefăcute, perfide şi coehote şi îşi bal 
de toţi. Inima lor e foarte puţin diş : 
la bunătate. Versta le face foarte reit 

Bărbaţii din contra sunt sinceri, ц 
roşi bine-voitorl, discreţi. Ei nu scul 
Btare să comită nici o rëu täte şi vor fl fu 
norocoşi. 
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JProducţiunea Oraviţenilor 
I - l a Hunedoara. 

Conform conţelegeril stabilite intre 
ipresidiul corului vocal gr. cat. din Ora 
Irita rom. şi Intre Domnii huntdorenl cari 
no invitat Reuniunea gr. cat. de cântări 
^Concordia" din Oraviţa rom. ca la reîn

toarcerea delà festivităţile din Haţeg cu 
dto 28 Sept. n. să aranjeze in Hunedoara, 
concert Împreunat cu teatru şi terminat cu 
joc, — membrii numitei reuniuLl in frunte 
ea preşedintele şi conducëtorul lor coral, 
Vineri seara ia 27 Sept. n. ejungônd in 
Hunedoara au fost îneoitahţi pe la case 
private române unde in tot timpul petre
cerii lor 1Q Hunedoara, au fost provezuţ! 
ea vipt şi locuinţă. 

In ziua următoare adecă Sâmbătă di
mineaţa, membrii corului din Oraviţa adu-
D&ndu se, au ţtnut probă, ear după aceea 
rob coaducerea Rev. Domn Ioan Pop 
protopopul gr. cat. din Hunedoara Însoţiţi 
de preşedintele acestui cor. R. D. Victor 
Poruţl şi »lţ' oaspeţi şi binevoitori, su vi
litat castelul lui Ioan Hunyadi aşezat la 
marginea riuleţulul Cerna pe o stâncă de 
deluţ. Alţii dintre membri au mii cercetat 
ii etablismenteb de fer de acolo, desvol-
tând unul fie-care o deoseb tă interesare 
despre toate ce vedea. 

Ia urma z jiului dezvoltat de comi
tetul aranjator sub conducerea neobositului 
Domn Protopop gr. cat. din Hunedoara 
precum şi a i J r e i a im atu lui Domn lieute
nant Arnos Pop, gata fiind toate pregătirile, 
In seara de 28 Sept. n., in sala hotelului 
.HoDyadi Vá Inz* la timpul său, în pré
senta unul public foarte mare al cărui nu
măr a pestrecut 200 persoane, Intre cari 
g'au putut observa tntre alţi şi B u c nul 
Sîentkires'i — în mijlocul unei curiosităţl 
foarte agitate s'a Început concertai. Toate 
piesele din programul acestui concert a 
succes peate aşteptare şi atât de bine, cât 
flird după merit aplaudate corul a mal 
trebuit să cânte mal multe piese ce n'au 
(ost luate In program cum a fost: ,A tre
cut iarna ' , „Puiculiţa mea* etc. 

Terminândo-se concertai а urmat pre
darea piesei teatrale: .Vladoţul mamei" 
comedie originală ca cântece Într'un act 
de I. Lupescu. 

Considerând ţinuta flegmatică şi tonal 
cel acomodat ca care domnii Alexa 
Toc şi Alexa Coteria s'au produs precum şi 
predarea sigură şi fluentă a domnişoarelor 
Ecaterina Bogdan şi Elisaveta Gaspar pu
tem constata, că Domnialor prin predarea 
rolului, au s uislacut peste aşteptare pe on. 
public însufl iţit de succesele esperiate. 

Interesant şi foarte admirat a fost d 
loachim Iana, căre ia rolul söu de .Vlădtţul 
mamei" a produs îa publicul de faţă 
o aşa animaţie şi disposiţiune sufleteasca 
cât rlsetele ebia Încetau, ca să se Înceapă 
de nou. 

Naivitatea cu care a fost predat rolul 
de Viăduţ a cucerit tot publicul présent, 
care in Insufleţrea lui, nu'şl putea da 
geamă de eflacsul predării naive a rolului 
ori a gesticulăţiunil d lai I. Іапа. 

Intre estiel de Insifkţire flninda se 
producţiunea corului oraviţan, se începe jo 
cui cu „Hora", condusă de d>Alersa Bogda 
din Oraviţ* rom- la care pe lângă corişti au 
mal jucat şi alţi amatori din localitate şi 
din giur. 

După terminarea acesteia, cu îr.sufli-
ţire românească s'au continuat şi alte jocuri 
până la miezul nopţii când apoi auurţon-
du-ee pausă « orul din Oraviţa ccdôod nu 
ne oaselor dorinţe a executat o mulţ'me 
de cântece poporale pline de însufleţire. 

Relneepêndu se jocul, întreeg» socie 
täte a petrecut jucând ru însufleţire şi 
voe bună până ia 38/* ora In zori de 
I, când apoi membri activi ai coralul vocal 
dimpreună cu conducőtorh şi oaspeţii lor, 
luăndu-şl rămas bun aa plecat la gară, ca 
ca trenul de 4 ore plecâad spre Piski peste 
Arad să Bjang* încă in aceeaşi zi la Ora 
viţa. 

Ospitalitatea de cere la singuraticele 
familii au fost împărtăşiţi membrii reuniunii 
Concordia din Oraviţa rom. ; bunăvoinţa de 
eare aa fost Împresuraţi in tot decursul pe 
trecerii lor la Hunedoara, sprijinul dat de 
on. pub ic hunedorean, aa lăsat In peptul 
fb-cărma o suvenire placată. Acestei afirma-
ţicni aa dat expreslune Înşişi şi corişti ora-
viţenT, atunci când mu ţămind pentru toate 
ş'au luat rëmas ban. 

Nici că se poate în hipui altcum când 
consideri că na numai вассеваі dovedit cn 
ocasiunea executării programului, ci şi ve

nitul delà acea petrecere a fost foarte fru
mos. Peste tot a incurs nn venit de 234 
florenl, o samă care documentează din 
destul interesai ce locuitorii Hunedoarei 
l'au dovedit faţă de reuniunea ce ni-a pro
curat nişte momente foarte placate şi in-
sufleţitoare. 

Raportorul. 

ARAD, 4 Octomvrie n. 1901. 

A v i s I Rugăm рѳ d-niî abo-
nenţi să grăbească ca reinoirea a-
bonamenttuui pe al IV-lea Quartal 
a. c , pentru a na se lmpeaeoa rega
lată ezpedare a foii, ear pe cei 
rimaşi in restantă oa abonamentul, 
să reguleze solvirea f ă r ă a m â 
nare , altoum suntem nevoiţi a-
le sista expeaarea foii. 

Adm. „Trtb. Pop.' 
» 

Onomastia M. Sale Monarchu-
lui se ьё/bează azi în catedrala din 
Arad şi în toată ţeara cu pompă deose
bită. Şcolile şi autorităţile au luat pe 
ziua de azi vacanţa. 

In catedrală s'a servit Doxologia 
cea mare, pontificând. C. Sa dl R. Cio
rogariu. Au fost de faţă membri Consi-
storului şi elevii şcoalelor române din loc. 

• 
Eliberaţi. Voluntarii divisiel active din 

Sibiiu, 84 ia nume.*, au făcut examenul de 
ofiţeri Luni. Dintre Romftnl a căzut numai 
anul, la vânători şi au reuşit duil : G. Bor-
coman, I. Jantea, Livia Megdu, Neagoe Po
pea, Taiquiniu Russu, llie Belenţa, Emil 
Cioran, G. HersenI, Sabin lodrieş, Ioan Re
begea, G. Popaiov, I. Podariu, I. Comtan 
tine seu, SeUgiann, Demian Stoica şi Oprea. 

• 

Séracil Ruteni. Aa şi el o societate 
culturală cu numele de „Sftul Vasilo \ 
Aceasti societate, fiind-că urmăreşte sco
puri culturale rutene, după-cum nici nu se 
poate altfel, este luată la ochi de către 
şoviniştl şi sigtnatisată ca nepatriotica. In 
ziua de 25 Septemvrie numita societate 
ţu.oadu-'şl In Ungvar adunarea generala, 
In sinul el s'a manifestat tendinţa de a 
o desfiinţa şi de a forma o altă reuniune 
culturală mal „patriotică*. Representanţil 
acestei idei au lëmaa insă ia minoritate, 
spre nespusa mâhnire a ziarelor maghiare 
din Budapesta. In schimb lasă le-a rëmas 
consolaţia, că episcopul Fuczák a refusai 
de a primi pe viitor protectoratul societăţii 
,Sft. Vasile", moţi vând u-'şl ref asul cu 
aceea, că nn votşce вё mal protejeze o 
societate, care îşi ţine adunările generált 
păzită de baionete. 

Ziar românofil tn Cernăuţi. In tipo
grafia societăţii biioovmene a apărat sub 
coc ducerea d lui lohann Dumpert, ziarul 
„Bukowmer Journal , care stă m raporturi 
intime cu partidul naţional poporal român 
şi e menit să combată organul german al 
baronului Mustatza .Bukowmer Post". Nouj 
ziar apare de trei ori pe eopiemână : Dumi
necă, Marţi şi Joi. Preţul abonamentului c 
16 coroane la an. 

* 
Fecunditate prodigioasă. O naştere 

unică In fulul seu s'a întâmplat Dumineca 
seara tn Scheiul Braşovului. După-cum scrie 
„Gaz. Tras." femeia Parase h va Groza n. 
Parva din Feldioara, care se măritase In 
comuna sa natală, Feldioara, înainte cn an 
an, dar' care netraiad ca bărbatul seu, de 
cât foarte puţin, a venit eară In Braşov la 
slugit, a născut alaltăseară patra fetiţe vil. 
Naşterea s'a Întâmplat la orele 8 seara. 
Cele patra fetiţe, după-ce aa fost botezate 
prin parochul Vasilie Sfetea, au marit către 
orele 11 noaptea. 

• 

Banditismul în Macedonia. Se anunţă 
din Larissa, că ştiri sosite din ElUsaona 
vestesc apariţia a numeroase bande de 
briganzi, cari cutreeră diversele părţi din 
Macedonia. Una din aceste bande, sub 
conducerea lai Gutta, a terorisat acum 
douö zile localitatea Krania. Alta a 
călcat satul Momaki. A treia sub con
ducerea fiorosului Alexandri, e'a ciocnit 
Dumineca trecută ca o patrulă turcă, In 
apropiere de satul Pirghion; 2 soldaţi an 
fost omoriţl, ear' 3 grav răniţi. Vinerea 
trecută sublocotenentul Mastafa Effendi, 
care conducea an detaşament pe dramul 
delà Ahrida la Bukovio, a căzut intr'o 
cursă de bandiţi. Detaşamentul a scăpat, 
dar' sublocotenentul a fost desbrăcat de 
bandiţi, cari după ce l'au maltratat oribil, 
l-au legat de un pom. A dona zi a fost 
gisit de nişte trecători in momentul când 
aspira. Batdiţil sont nişte Bulgari evadaţi 
acum câteva zile din penitenciarul din 
Bitolia. 

Mărturisirea lui Czolgos. Eată ce a 
depus anarchistái Czoigos In faţa carii! 
ca j araţi onde fa condamnat la moarte : 
, ln ziua de 4 Septemvrie, Mercuri m'am 
dus la exposiţie şt-am aşteptat pe preşe
dinte la poat t i căilor ferate. Prin acea 
poartă voiam să trec ia gară dar' sergenţii 
m'au respins. Am vëzut pe Mac Ktnuy 
eşind pe poartă ca nevastă-sa. Privirea 
delicată, ce a aruacat-o preşedintele asupra 
soţiei sale suferinde, a avut mare efect 
asupra mulţimei, Pe mine nu m'a im
presionat de loc. Am pë:runs prin public, 
ţinând mâna pe revolverul, ce 'i aveam Iu 
busunar. Printre sergenţi am zărit In mal 
malte ïênduri figara întreagă a presidentuiul. 
in mal malte ronduri voiam вб înaintez ş 
să descarc revolverul asupra lai, dar' me 
temeam, că voiu fi observat, înainte de * 
putè ajung ia el. A doua zi earftşi m'am 
aus ia exposiţie şi m'am postat la faţa 
tribune! unde vorb.a preşedintele. Devr 'o 
şeasa-on pusesem mâna pe revolver, s ë ' i 
împuşc, dar' trebue să mărturisesc, că mö 
interesa straşnic discursul lai. Vorbia aşa 
de lămurit dtspre chestiuni comerciale şi 
1 am înţeles pe deplin. Pe armă s'a suit 
la trăsura ear' mulţimea l'a despărţit ae 
mine. Perzduda-'ml aproape toata speranţa, 
m'am das acasă. Vineri m'am decis eô-'i 
aştept la poarta halei de musică. Am avui 
noroci Cand aa deschis poarta am intrat 
latre cel dmtôiu. Eu eram al şaptelea Iu 
serie, când s'a sjulat preşedintele, să dea 
mâna cu cel din apropiere. Revolverul 11 
ţineam in mâna dreaptă lavent intr'o 
batistă. Eram In nemijlocita apropiere ь 
preşedintelui, dar' nu l a m privit ,1a faţa. 
i am Întins mâna stângi pe care 'mi a 
Btrlna-o, ear' ca dreapta am Împuşcat ac 
douö ori asupra iul. Aşi fl împuşcat şi a 
ireia oară, dar' dmoërât 'mi-a dat cineva o 
lovitura pu te rn ica - . . . Cată bestialitate Щ 
cinism intr'o fiinţă omenească! 

In contra duelului. In Germa 
nia tot mal mulţi se alătura curentu
lui pornit În contra duelului. P e Ь 
Oct. se va ţine chiar o mare adu
nare In Lipsea, In oare se va desbate 
ce şi oum sa se prooeadă pentru-ci 
In toată ţeara oameni de frunte sa 
poarte cuvântul şi să facă tot ce se 
poate pentru stârpirea sêlbatieumi 
obiceiu de a căuta să se dreagă cin
stea prin sabie ori prin pistol. 

In una din şedinţele din urmă 
ale consiliului comunal din Viena pri
marul Lueger a înştiinţat şi el de 
spre faptul că un cavaler Ofenheim 
олге-care Га chemat la duei, deşi nu 1 
vătămase cu nimica ci i-a adus »• 
minte să plătească ce datoreşte ora
şului. Martorilor cavalerului, Dr. Lue 
ger li-a rëspuns că „e mult mai In 
versta de căt să se ocupe eu mă 
gării oum e duchul"... Ear consilierii 
toţi au zis că bine a rëspuns. 

7 
Delà alegeri. Din Gomlăuş, primim 

armatoarele: La tSmbalânl şi pnpricaşul 
dat şi aranjat de candidaţii de deputaţi 
Witman şi Rauchbauer, a luat parte afară 
de unii ţerani nesătul şi preotul gr. cat. 
din Şimand Mihalca precum şi lnveţătorul 
gr. ort. Ioan Voluntir. 

• 
Petrecere* cn joc vor arangea recruţii 

români din Arad-Şega Sâmbătă, In 5 
Octomvrie st. n. 1901, In localul dlui Streban 
lános din strada Bornyu Nr. 7. Începutul 
la 7 ore seara. Va cânta mnsica Ini Oanea. 
Preţul de intrare: de rereoană 25 erneeri 
(50 fii), de familie (2 persoane) 50 erneeri 
(1 coroană). 

A V I S I 
A apărut şi se află de vônzare 

la administraţia „Tribunei Poporului* 
„Musa Someşană*, de harnicul învë-
ţător Iuliu Budnariu Sălăuţanu cu 
preţul de 15 cruoerl (30 fileri) plus 
porto postal de 6 fileri. 

Această broşură ce se estinde 
pe 96 pagini, cuprinde bucăţi Ia ade-
v6r frumoase şi bine alese din co
moara bogată a poesiel noastre po
porale. 

Domnii preoţi şi Inveţători, delà 
sate şi oraşe, pe lângă un deosebit 
de bun serviciu ce fac poporului, 
procurând un numër mai mare de 
exemplare pentru a le distribui cu 
preţul arătat, tntre cărturarii din co
munele lor; li-se mai acordă şi un 
rabat de 10 o/o delà 10 exemplare 
In sus. 

Adm. яТгіЪ. Pop." 

U L T I M E Ş T I R I . 
Rësboiul sud-african. 

Mtlmouth 2 Octomvrie. Agenţia Reu
ter aduoe ştirea că perderea suferita 
de Buri In lupta deia Itala (ţeara Zu
luşilor) se preţueşte la 500 oameni. 
Lupta a durat 19 ore. Au luat parte 
la luptă generalul Botha, bhobebar, 
Emel, Danhauser, Opperman, Schölt şi 
Potgieter. Cel trei din urmă au căzut. 
In jnrul fortului Prospect lupta a 
ţinut 10 ore şi s'a sfirşit ou respin
gerea de Englezi a atacului îndrep
tat din partea Burilor. 

Londra S Octomvre. Pe când agen
ţia Reuter fi ziarele de aici raportt - r4 
că Engletil au avut o mare biruinţa 

pământul Zulu, cercurile militare s 
convinse că ministerul de rësboiu a j 
mit ştiri foarte rele, dar le ţine în 
cret. Cele din urmă operaţii ale Iul Bo 
au fost urmate de un succes deplin. 

POŞTA REDACŢIEI. 
Or. An. Acea corespondenţă na o 

avem. De altfel publicăm acum o In tu 
oare. iţi mulţumim pentru raport. Se 

«buca întreg. 
Totvărădw. Trimite-ne lista lntre»g 

tuturor Înv. şi preoţilor corteşl ai lui Var 
ѳ-чг na namal a unuia! Să nn protejăm 
nici unul. 

POŞTA ADMINISTRAŢIEI. 
Dlui Augustin Târziu tn Cherelus 

a-eţ? 3 coroane de solvit până la fi 
•inuini 1901. 

Ш O O N O A M » * 
Preţurile cerealelor după bursa din 

3 Octomvrie 1901. 
Grâu, . Octomvrie . . » 7.78-7 
Gucuruz, . Octomvrie . . , 5.13—f 
Ovës, . Octomvrie . . , 6.61—6 
iecară, . Octomvrie . , 6.72 t 

Per 50 chilograme. 

Editor. Aurel Popovici Bardai 
Red. respons. Ioan Russu $iriai 
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Goi m a i b u n c r o i u l 

î n s o ţ i r e a 

cältunarilor di» Arad, 
5 

Straia-Bisericel, Palatal Minoriţilor. 
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S i n g u r ă ln fiihil sen ţ ine în deposit numnî fabrioaţiî 

proprii sau găteşte la comanda 

ghete pentru dame şi bărbaţi, 
cum şl papuci pentru băieţi şl fete, 

apoi ghete, comande şi alte soiuri de încălţăminte 

Toats acestea nu sunt luoruri de fabrică, dar 
sunt mai ieftine şi mai bune. 

Comande din a f a ră se executa prompt şi cu preţuri 
moderate . 

T r imi t em şi la casă ghete de proba tn o r i c e timp dorit. 

Apurât eiastic pentru călcâie, invenţia lui Löderer, 
căpitan de honvezi reg. ung., splicabil atât ia ghete de 
dame, cât şi la ghete pentru bărbaţi, se poate avè nu
mai dela noi. 

S 

Ф 
4 *• 
Ф 
& 
Ф 
O 
0 
» 
M» 

» 
Ф 
Ф 
И 
e 
ф 
H» 
ф 
et 
&с 

Mare magazin de creme şi îakk-urï în d ferite colori. 

F r e ţ u r î i e f t i n e de n e c r e z u t ! 

Cruce duplă electro-magnetică 
vindecă şi inviorază sub garanţie. 

Aparatul acesta, vicdecă 
şi foloseşte contra durerilor de 
cap, urechi şi dir.ţi, migrene, 
neuralgie, impfd^earea circu-
îaţiunei sângelui, anemie, ame
ţeli ţiuituri de ureche, bătaie 
de inimă, pgârciurl de inimă, 
apma, auzul greu, sgărciuri de sto
mac, lipsa poftei de mâucare, răceală 
la mâni şi picioare, reuma podagră 
ischias, uduiul In pat, influicza, In 
somnia epilepsia circulaţia neregu

lata a sângelui şi multor 
altor boale cari la treetare nor
mală a medicului se vindecă 
p r i n electricitate. însuşirea 
acestui aparat este că vindecă 
nu numai din timp tn timp ci 
Introduce conBtent ln corpul 

omenesc binefăcătorul curent, când 
pe deoparte v i n d e c ă cu succes 
boalele aflătoare, ra ră pe de alta 
parte e cel mai bun scut contra 
îmbolnăvirilor. 

Deosebită atenţiune e a se da împrejurăreî că acest aparat 
vindecă boale vechi de 15 ani. 

In cancelaria mea se efă atestate incerse in toate părţile lumel 
cari preţuesc cu mulţumire inveDţiunea mea şi ori-cine poate examina aceste 
atestate. Acel pacient, caro In decurs űe 45 zile nu se va vindeca i-se 
retrimite Ья< ii. 

Unde ori-ce încercare s'a constatat zadarnică, rog a proba aparatul 
meu. Atrag atentißnea P. T public asupra faptului că aparatul meu nu e 
permis să se confunde cu aparatul „Volta" deoarece .Ciasul-Volta* atât în 
Germana cât şi In Austro Ungaria a foat oficios opri t fiind nefolositor, 
pe când aparatul meu e în genere cunoscut apreciat şl cercetat. 

Drja ieftinătatea crucei mele electro-magnetice o recomandă 
tndecsc-bi. 

624 17—60 
Preţul aparatului mare e fl. 3, 

sau Cor. 6. — folosibil la morburi 
cari nu sunt mai vechi de 15 ani. 

Preţul aparatu'uî mic e fl. 2, 
sau Cor. 4. — folosibil la copil şi 
femei de constituţie foarte slabă. 

E x 
şi străinătate e: 

, i e din c e n t r u şi 1 o c u 1 de vânzare pentru ţeară 

V., str. Vadász 42. S 
Colţul str. Kálmán. 

ít'l 

44 

m 

Institut de cura. 
La disposîţia publicului Htm următoarele mijloace 

de lecuire : 
S e a l d â e u l u m i n a e l e c t r i c a : 

Ш koa-hïaijgfeïsai meu stabilitéent medical, cu aparate usitace in 
atu*» н а і и ш і , Ö» vor practic» urmă'.oarele metode de lecuire : 

Cură de apă, rece : seb conducere ue specialişti exercitaţi in 
шапшіеа iu^soi, ьрйгпіУІог moden-e, persoane aplicate până acum îa 
sanatorii. 15- bikitfc 6 fl ; 1 bilet 50 cr. (Clienţii ca bilet de abonament 
ш vor plăti nici o taxă pent ru Isgcijireü medicală). 

Baie cu îundna electrică: pentru vindecarea reumatismului' 
podagrel, baaJaîor de nervi, audaţianl, boalelor de sânge, pentru 
vindecarea giăsimsl, boalel de rinichi şi anemiei. 15 bilete 15 fl., un 
BILES 1 fl. 2Ü cr. (A-e? te cuprind© şi cura de apă rece necesara). Cel cu 
boa lă se o poî folosi fărâ pericol. Bolnavii neapţi pentru această 
cură vor fl refusaţî. 

Băl maure : p e n t r u boale femeeştl, anemie şi reumatism. 15 
bilete 15 fl., 1 b ib t 1 fl. 20 cr. 

Băl de acid-carbonic : psntru boale de inimă, nervoase şi orga
nice, inimk îngrăv&?a, vasele üe sânge incropate, leneviiea intestinelor, 
anemie, m'rvoeitate şi boale de femei. 15 bilete 16 fl ; 1 bilet 1 fl. 25 cr. 

Băi de sare : pentru casări пші puţin grele de boalele amintite 
la băihi ae bind cttrbymc. 15 bilete 11 fl.; 1 bilet 80 cr. 

І Ш de sare cu acid-carbonic : pentru caşurile mal grave de 
bo&IU fei-.'tntvít i- Иіів Hc асы caîbonic. 15 bilete 18 fl.; 1 bilet 1 fl. 40 cr. 

Băi electrice. Băi ieradiee şi galvanice: pentru nervositate, slă
bire á c 9---îiI, ipuehöüdáe, isterie, tremurat de bătrâneţe, vitustanez, 
şi letiuirt» moîflnismulviX. 15 bUt^e 15 fl.; 1 bilet 1 fl. 20 cr, 

inhalaţ i i : iu еашега de uíhüktil, conim boalelor de gât şi de 
plămâni. 15 bilete 9 fi., 1 bilet 75 cr. 

töomastíca svedeză pentru copil, contra îngustime! pieptului, 
borúéi ae cora şi cocoaşe ; pentru grăsimea corduiul, boale de intestine 
ţi. îieat, boaia de inimă organice şi slăbire generala. Taxa lunară 
dela 10 fl. in sus, dupa gcávitatea caşului. 

Masage şi «iectt'omasage : 1 bilei; 50 er. respective 1 fl., flecare 
bolnav poate ь xiaiiu aupâ muieâţiueiie medicului sëu aau ale mele. 
Oii ce făptuire se Ыѳгаріа sub personala mea supraveghere. 

Stabilimentul e deschis dela oarele 6 dimineaţa până ia 7 sea ra ; 
ordinaţi uni ditn. aela oarele 8—9. d. am. dela 2—4 

B l » . H E C H T , 5 4 1 3 4 — 
AÏ ad, bvradâ Zrínyi (іоьШ Se.gct) Nr. 3 (intrare in stradă vis-à-vis de 

Teaitu, intre prävälüle Marc&ch şi ВиаЬо). Telefon 270. 

I Principiu: Circulaţie mare pe lângă preţuri ieftine şi solide 

6 

ce &l 
Ф 
Ф 

Ф 

B 
Ф 
+* 
Ф 
09 
U 

O 
Q 

HOPPMANN SÁNDOR 
Prăvălie de mode şi magazie de tepich. 

„ L a R â n d u n i c à u . 
A R A D , Edificiul teatrului. 

^ k m Coloane T R 0 U S Ë A U pentro MIRESE. 
Cor. fii. 

6 cămeşi decorate —- — — — — — — 21 60 

6 ha laturi de noapte brodate — — — — 20 4 0 

3 fuste de desubt — — — — — — — 13 20 

6 pantaloni pentru dame — — — — — 19 20 

12 naframi albe sau colorate — — — — 8 — 
12 pärechi ciorapi negri — — — — — — 1 3 20 

2 garnituri de pat, frumos executate — — — 28 — 
6 feţe de perini nanching — — — — — 10 60 

6 ciaroifefurl (lepedee) •— — — — — — 17 20 

2 preparate damast pentru 6 persoane — — 18 80 

2 garnituri pentru cafea, colorate — — — 9 20 

12 12 — 
12 bucăţi ruferie de cuina —- — — — —- 4 80 

12 „ ştergurî de praf, moi deosebite — — 5 — 
2 , plapome de vară - — -— — 8 60 

Total Cor. 2 1 0 — 
597 — 2 4 5 percente sconto de cassa 1 0 — • 

Netto total Cor. 200 — 
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Troîîseau-uri pentru mirese la comandă cu preţuri 
dela 2 0 0 2 0 0 0 coroane. 

Cele mai frumoase torturi şi brodaţi asortiment bogat. I 
— • • — v • 1 " r 1 1 ' 1 

RATAI' A«T«I F W M S A S SAWÜWT, 


